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AOS 26 (VINTE E SEIS) DIAS DO MÊS DE NOVEMBRO DO ANO DE 2025 (DOIS MIL E VINTE E CINCO) ÀS 

10H21MIN, NO PALÁCIO VEREADOR ARLINDO BATISTA DE SOUZA, PRÉDIO SEDE DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE TOUROS, TEVE LUGAR A VIGÉSIMA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO 

LEGISLATIVO DO ANO EM CURSO, A QUAL FOI PRESIDIDA PELO EXCELENTÍSSIMO VEREADOR JOSÉ 

TIAGO SANTANA NETO DE FARIAS E SECRETARIADA PELA EXCELENTÍSSIMA VEREADORA MARIA 

EDIENE SOUZA DO AMARAL. ANTES DE INICIAR A SESSÃO, O SR. PRESIDENTE FALOU AO PLENÁRIO. SR. 

PRESIDENTE: “ANTES DE INICIAR A NOSSA SESSÃO, QUERO AQUI PEDIR QUE TODOS COLOQUEM O 

CELULAR NO MODO AVIÃO OU NO SILENCIOSO. COMO TAMBÉM, ESTAMOS RECEBENDO AQUI ALGUNS 

AMIGOS DO PLANALTO, O PRESIDENTE DA ASSOCIAÇÃO JACKSON, E ALGUMAS MÃES DO PLANALTO 

PRA TRATAR DO ASSUNTO SOBRE A ESCOLA, NÃO É ISSO? APÓS A SESSÃO, A GENTE SENTA COM TODOS 

VOCÊS PRA DEBATER SOBRE ESSA SITUAÇÃO, PORQUE COMO A GENTE TEM AQUI ORIENTADO E 

CONVERSADO COM TODOS QUE SOLICITAM A TRIBUNA, A TRIBUNA ELA É PRA TRATAR DOS PROJETOS 

QUE ESTÃO EM PAUTA. A GENTE TEM UMA PROGRAMAÇÃO DE PROJETO, TEM UMA PAUTA PRA 

CUMPRIR, E O CIDADÃO ELE PODE SE INSCREVER PRA FALAR DOS PROJETOS QUE ESTÃO NA PAUTA. 

ESSE TIPO DE ASSUNTO PODERIA SER UMA AUDIÊNCIA PÚBLICA OU SENÃO INTERNAMENTE MESMO 

COM NOSSOS VEREADORES PRA TRATAR SOBRE O ASSUNTO. NENÉM, AQUI... ACLECIANO, NENÉM 

GARÇOM, JÁ ME PASSOU QUE VOCÊS TIVERAM ONTEM JÁ NA SECRETARIA DE EDUCAÇÃO COM 

SECRETÁRIA E COM ELE JUNTO. APÓS A SESSÃO A GENTE PODE SENTAR PRA VER SOBRE A SITUAÇÃO, 

TÁ, OK?” EM SEGUIDA, O SR. PRESIDENTE INICIOU A SESSÃO E DETERMINOU A SRA. SECRETÁRIA A 

CHAMADA NOMINAL DOS EDIS. SRA. SECRETÁRIA MARIA EDIENE SOUZA DO AMARAL: “BOM DIA A 

TODOS. ACLECIANO CÂNDIDO DE SOUZA, DIEGO CAVALCANTI DE MEDEIROS FRANÇA, FRANCISCO 

DE ASSIS SOARES DA COSTA, IGOR DA SILVA NICÁCIO DE BRITO, JOERMESON SILVA DE SÁ, JOÃO 

DE LELIS BEZERRA NETO, JOSÉ DA SILVA TORRES, LEONARDO DE OLIVEIRA LUCIANO, MARIA 

EDIENE SOUZA DO AMARAL, PAULO ADRIANO DE OLIVEIRA DUARTE, RAFAELA FRANÇA VIEIRA, 

WANDERSON DA SILVA TAVARES, JOSÉ TIAGO SANTANA NETO DE FARIAS.” A SESSÃO FOI INICIADA 

COM O QUÓRUM DE 11 (ONZE) VEREADORES PRESENTES E 02 (DOIS) VEREADORES AUSENTES. 

VEREADORES PRESENTES: ACLECIANO CÂNDIDO DE SOUZA, DIEGO CAVALCANTI DE MEDEIROS 

FRANÇA, FRANCISCO DE ASSIS SOARES DA COSTA, IGOR DA SILVA NICÁCIO DE BRITO, 

JOERMESON SILVA DE SÁ, JOÃO DE LELIS BEZERRA NETO, JOSÉ DA SILVA TORRES, MARIA EDIENE 

SOUZA DO AMARAL, RAFAELA FRANÇA VIEIRA, LEONARDO DE OLIVEIRA LUCIANO, JOSÉ TIAGO 

SANTANA NETO DE FARIAS. VEREADORES AUSENTES: PAULO ADRIANO DE OLIVEIRA DUARTE, 

WANDERSON DA SILVA TAVARES. APÓS A CHAMADA DOS EDIS, O SR. PRESIDENTE DETERMINOU A 

LEITURA DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR. O VEREADOR LEONARDO DE OLIVEIRA LUCIANO, DE FORMA 

REGIMENTAL, SOLICITOU A DISPENSA DA LEITURA DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR. O SR. PRESIDENTE 

RECEBEU A SOLICITAÇÃO DO VEREADOR E PERGUNTOU SE TODOS ESTAVAM DE ACORDO COM A 

DISPENSA DA LEITURA. COM TODOS OS VEREADORES EM ACORDO PELA DISPENSA DA LEITURA, O SR. 

PRESIDENTE COLOCOU A ATA EM VOTAÇÃO. A ATA FOI APROVADA DE FORMA UNÂNIME. EM 

CONTINUIDADE, O SR. PRESIDENTE DETERMINOU A SRA. SECRETÁRIA A LEITURA DA ORDEM DO DIA. NA 

LEITURA DA ORDEM DO DIA, A SRA. SECRETÁRIA INFORMOU OS PROJETOS EM DISCUSSÃO, OS 

PROJETOS A SEREM ENCAMINHADOS PARA AS COMISSÕES E OS REQUERIMENTOS SOLICITADOS 

PELOS VEREADORES. APÓS A CONCLUSÃO DA LEITURA DA ORDEM DO DIA, O SR. PRESIDENTE 

DETERMINOU A ABERTURA DO PEQUENO EXPEDIENTE COM 05 (CINCO) MINUTOS DE FALA PARA CADA 

VEREADOR. INSCRITA COM A PALAVRA, A EXCELENTÍSSIMA VEREADORA RAFAELA VIEIRA: “BOM DIA, 



SENHOR PRESIDENTE, SENHORES VEREADORES, VEREADORA EDIENE E A TODOS QUE NOS ASSISTEM.  

SEI QUE PASSOU O PRAZO DE PEDIR O REQUERIMENTO, MAS GOSTARIA DE PEDIR UM DE URGÊNCIA 

SOBRE A SALA DE OBSERVAÇÃO PEDIÁTRICA DO HOSPITAL, QUE O AR CONDICIONADO NÃO TÁ 

FUNCIONANDO, FAZER A TROCA OU SUBSTITUIR POR UM NOVO.” INSCRITO COM A PALAVRA, O 

EXCELENTÍSSIMO VEREADOR JOERMESON SÁ: “BOM DIA, SENHOR PRESIDENTE. BOM DIA A TODOS QUE 

NOS ASSISTE PELAS REDES SOCIAIS, A TODOS AQUI PRESENTE NA CÂMARA E AOS NOBRES COLEGAS 

VEREADORES. PRESIDENTE, NESSE PRIMEIRO EXPEDIENTE QUERO PEDIR QUE O PROJETO DE LEI 53/2025, 

QUE SOLICITA O RECONHECIMENTO COMO PATRIMÔNIO IMATERIAL DO MUNICÍPIO DE TOUROS, A 

CAVALGADA DO BOM JESUS, QUE SEJA INCLUÍDO, ENCAMINHADA PARA AS COMISSÕES. NESSE 

MOMENTO SÓ, NO SEGUNDO EXPEDIENTE, RETORNAREI.” INSCRITO COM A PALAVRA, O 

EXCELENTÍSSIMO VEREADOR FRANCISCO DE ASSIS: “SENHOR PRESIDENTE, SENHORES VEREADORES, 

SENHORES QUE ASSISTEM NAS REDES SOCIAIS DA CÂMARA MUNICIPAL E QUE ASSISTE PRESENCIAL 

AQUI. SENHOR PRESIDENTE, GOSTARIA DE PEDIR AQUI NA PROPOSTA DE EMENDA ADITIVA AO PPA DO 

PROJETO DE LEI NÚMERO 10/2026... DE 2025, A EMENDA ADITIVA 01/2025, À LEI NÚMERO 10/26/2025, 

AUTOR MESA DIRETORA. EMENDA ADICIONA NOVA AÇÕES DO PLANO PLURIANUAL DO MUNICÍPIO DE 

TOUROS PARA 2026/2029, O PPA, INCLUINDO O PROGRAMA DE CONSTRUÇÃO DA NOVA SEDE DA 

CÂMARA MUNICIPAL. ESSE TEXTO TÁ... EMENDA, SENHOR PRESIDENTE, GOSTARIA DE PEDIR QUE ESSE 

PROJETO ENTRASSE EM PAUTA ESSA EMENDA E FOSSE DISCUTIDA EM UMA ÚNICA DISCUSSÃO PARA 

SER APROVADO, SENHOR PRESIDENTE. ERA SÓ.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO 

VEREADOR LELIS: “BOM DIA, SENHOR PRESIDENTE, DEMAIS VEREADORES, VEREADORAS AQUI 

PRESENTES, PÚBLICO AQUI PRESENTE. SENHOR PRESIDENTE, NESSE PRIMEIRO MOMENTO EU VENHO 

SOLICITAR AQUI ATRAVÉS DE REQUERIMENTO, SÃO TRÊS REQUERIMENTOS, O REQUERIMENTO 408, ELE 

DIZ RESPEITO, EU PEDI ATÉ PARA ALTERAR, QUE É UMA PRAÇA PÚBLICA LOCALIZADA NA ARENA DAS 

DUNAS, JÁ QUE AQUELE ESPAÇO VAI SER CALÇADO PELA ATUAL GESTÃO. É A PRAÇA PÚBLICA MAIS A 

ACADEMIA DA SAÚDE LOCALIZADA NO CONJUNTO DE CALCANHAR, NO REQUERIMENTO 407 QUE 

VENHO SOLICITAR HOJE. JÁ NO 408, EU SOLICITO... 408, COMEÇANDO DE TRÁS PRA FRENTE. O 407, EU 

SOLICITO A CONSTRUÇÃO DE UMA ESCADARIA NO RESTAURANTE... VIZINHO AO RESTAURANTE BISA 

DEL MAR, DIEGO, ESSA ESCADARIA VISA NÃO SÓ ASSIM, O PÚBLICO TURISTA, O PESSOAL QUE VEM PRA 

PROCISSÃO DO BOM JESUS DOS NAVEGANTES, MAS VISA ATÉ AJUDAR NOSSA POPULAÇÃO, DR. 

LEONARDO, PORQUE ALI TEM ÉPOCA QUE MARÉ CHEIA, TEM ÉPOCA QUE MARÉ SECA E FICA DIFÍCIL ALI 

O ACESSO À PRAIA PRINCIPAL DE NOSSO MUNICÍPIO, JÁ QUE É UM MORRO, VEREADOR DE ASSIS, FICA 

BASTANTE DIFICULTOSO A QUESTÃO DO ACESSO À POPULAÇÃO QUE TRAMITE NAQUELA ÁREA. E NO 

409, SENHOR PRESIDENTE, EU SOLICITO A AMPLIAÇÃO... REFORMA OU AMPLIAÇÃO DESSA PONTE 

PRÓXIMA AO MERCADO DO PEIXE, VEREADOR DIEGO FRANÇA. POR QUÊ? PORQUE FESTA DE FINAL DE 

ANO, CARNAVAL, O PÚBLICO AQUI AUMENTA CONSIDERAVELMENTE, AÍ SÓ UTILIZA AQUELA PONTE, A 

PRINCIPAL E, ESSA MENOR AQUI FICA UM FLUXO BEM MAIOR DE PEDESTRE, VEREADOR JOERMESON SÁ. 

ENTÃO VOU SOLICITAR AMPLIAÇÃO, NADA MAIS JUSTO PRA ESSA POPULAÇÃO AQUI CENTRAL, PROS 

TURISTAS, O PÚBLICO QUE VEM PRA NOSSA PROCISSÃO DO BOM JESUS DOS NAVEGANTES. QUE NÃO 

SEJA... SE NÃO DER TEMPO PRA FAZER ESSE ANO, MAS QUE PARA OS PRÓXIMOS ANOS SEJAM 

CONCLUÍDA ESSES ESSAS OBRAS. POR ENQUANTO É SÓ, SENHOR PRESIDENTE. SÃO ESSAS AS MINHAS 

PALAVRAS.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR DR. LEONARDO: “BOM DIA, 

SENHOR PRESIDENTE. BOM DIA, SENHORES VEREADORES, PÚBLICO QUE NOS ASSISTE POR MEIO DAS 

REDES SOCIAIS E A TODOS AQUI PRESENTE NO PLENÁRIO. SENHOR PRESIDENTE, VENDO AQUI A ORDEM 

DO DIA, TEMOS O PROJETO DE LEI 015/2025, QUE VERSA SOBRE A LEI ORÇAMENTÁRIA ANUAL DE 2026. 

ELE VAI SER DISTRIBUÍDO PARA AS COMISSÕES E COMO TITULAR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E DA 

COMISSÃO DE FINANÇAS TAMBÉM, EU QUERIA SOLICITAR QUE A CASA EXPEDISSE O OFÍCIO AO PODER 

EXECUTIVO PRA QUE ALÉM DA MINUTA DO PROJETO, NOS ENCAMINHASSE TAMBÉM O QDD, QUE É O 

QUADRO DE DETALHAMENTO E DESPESA, QUE É PRA GENTE POSSA ANALISAR TODOS OS PROGRAMAS 



QUE VÃO TÁ LÁ PREVISTO NA LOA, COMO TAMBÉM TODAS AS DOTAÇÕES ORÇAMENTÁRIAS. ESSE É O 

MEU REQUERIMENTO NESSE PEQUENO EXPEDIENTE.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO 

VEREADOR DIEGO FRANÇA: “SENHOR PRESIDENTE, COLEGAS VEREADORES, TODO O PÚBLICO AQUI 

PRESENTE, EX-VEREADOR FABINHO, EX-VEREADOR FRANCISCO VIEIRA, A TODOS QUE NOS 

ACOMPANHAM, AMIGOS DO PLANALTO RETIRO. SENHOR PRESIDENTE, SOBRE ESSE REQUERIMENTO DO 

VEREADOR LELIS, ISSO É ATÉ UM REQUERIMENTO, VEREADOR, DE URGÊNCIA, PORQUE REALMENTE FIM 

DE ANO TÁ CHEGANDO JÁ A ÉPOCA E É UM FLUXO... TRIPLICA O FLUXO DE PESSOAS AQUI NA CIDADE, 

E PRECISA SIM DE ACESSO TANTO NAQUELA QUESTÃO DA PONTE QUE LIGA O MERCADO DO PEIXE AO 

OUTRO LADO ALI DO RIO MACEIÓ, COMO TAMBÉM LÁ DESSA ESCADARIA, QUESTÃO ATÉ DE 

ACESSIBILIDADE, VEREADOR. ACESSIBILIDADE PRA QUEM ÀS VEZES NÃO TEM CONDIÇÃO FÍSICAS DE 

DESCER À PRAIA. COMO TAMBÉM É IMPORTANTE LEMBRAR AQUI SOBRE ESSA QUESTÃO DA PONTE E 

HÁ MESES ATRÁS NÓS FIZEMOS UM REQUERIMENTO E FOI APROVADO AQUI POR TODOS NÓS, 

PEDINDO A REFORMA E MANUTENÇÃO DA PRINCIPAL PONTE DA CIDADE QUE É A PONTE AQUI QUE 

CORTA TAMBÉM O RIO MACEIÓ, DE FRENTE À PREFEITURA, DE FRENTE DA IGREJA, QUE DÁ ACESSO AO 

RESTANTE DA CIDADE, COMO TAMBÉM A CARNAUBINHA, PEROBAS E POR AÍ VAI. A ÚNICA COISA QUE 

FIZERAM DE MUDANÇA DE LÁ PRA CÁ, FOI BOTAR AGORA UMA CERCA AO REDOR ALI NO MEIO DA 

PONTE PRA NÃO CIRCULAR PESSOAS NEM VEÍCULOS ONDE TÁ ACEDENDO, NÉ? E AÍ, ESSA PONTE VAI 

SER REFORMADA, VAI SER FEITA A MANUTENÇÃO DELA QUANDO? VÃO DEIXAR AGORA PRO FINAL DO 

ANO? EU VI UM DOS CONSTRUTORES DA CIDADE AQUI, DAS EMPRESAS, UMA PESSOA QUE É DONO DA 

EMPRESA: “VAI SAIR PONTE NOVA”, “VAI SAIR A PONTE”, PUBLICOU HÁ UMA SEMANA, DUAS SEMANAS 

ATRÁS ISSO NAS SUAS REDES SOCIAIS. MAS E AÍ VÃO FAZER QUANDO? VÃO DEIXAR PRA FAZER AGORA, 

VÉSPERA DE ANO NOVO, NÉ? OU VÃO DEIXAR... OU VÃO PERMITIR QUE ACONTEÇA ALGUM ACIDENTE 

ALI? OU VÃO PERMITIR QUE ACONTEÇAM ALGUM ACIDENTE NAQUELA SITUAÇÃO, NÉ? PORTANTO, 

NESSE PEQUENO EXPEDIENTE ENCERRO AQUI, TRATEI SOBRE ESSA QUESTÃO DO REQUERIMENTO DO 

VEREADOR LELIS, E ENFATIZANDO O REQUERIMENTO QUE JÁ FOI APROVADO AQUI HÁ MESES ATRÁS E 

A GENTE PEDINDO AQUI PROVIDÊNCIAS. SÓ, NO MAIS, RETORNAREI NO GRANDE EXPEDIENTE, SENHOR 

PRESIDENTE.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR IGOR BRITO: “SENHOR 

PRESIDENTE, BOM DIA. BOM DIA AOS VEREADORES, À PLATEIA, EM NOME DO NOSSO AMIGO JOÃO DA 

CRUZ, LÁ DE ZABELÊ, A TODOS AQUI QUE VIERAM LÁ DO PLANALTO DO RETIRO, SEJAM BEM-VINDOS, 

AOS EX-VEREADORES FRANCISCO VIEIRA, FÁBIO RICARDO, AQUELE ABRAÇO. SENHOR PRESIDENTE, 

VENHO AQUI FALAR DOS NOSSOS REQUERIMENTOS, SÃO TRÊS: REQUERIMENTO 412/2025, O QUAL A 

GENTE SOLICITA INSTALAÇÃO DE PLACAS COM O NOME DAS RUAS E TRAVESSAS NA COMUNIDADE 

SOUSA DO PADRE. SEMANA PASSADA FOI PUBLICADA A LEI, UM PROJETO DE LEI. A GENTE TEVE LÁ NO 

SOUSA DO PADRE, AS INDENTIFICAÇÕES DAQUELAS RUAS E TRAVESSAS. ENTÃO, A GENTE HOJE PEDE 

AQUI, INSTALAÇÕES DAQUELAS PLACAS. REQUERIMENTO 413/2025, O QUAL SOLICITO A AQUISIÇÃO DE 

UM CARRO REFRIGERADO PARA O TRANSPORTE DO LEITE.  A GENTE PEDE A ASSISTÊNCIA SOCIAL. O 

REQUERIMENTO 414, A GENTE PEDE TAMBÉM À SECRETARIA DE OBRAS AGORA UM MUTIRÃO DE 

LIMPEZA NO BAIRRO NOVO HORIZONTE/TOUROS. ENTÃO, ESSES SÃO OS MEUS REQUERIMENTOS DE 

HOJE E VOLTAREI NO GRANDE EXPEDIENTE.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR 

JOERMESON SÁ: “SENHOR PRESIDENTE, APENAS PRA... TAVA CONVERSANDO AQUI POR TELEFONE 

AQUI COM LELIS PRA ACRESCENTAR AO REQUERIMENTO DELE, QUE O MUNICÍPIO POSSA FAZER UM 

INTERMÉDIO JUNTO AO ESTADO PRA QUE ESSE TERRENO VENHA SER PRÓXIMO DO MUNICÍPIO. HOJE 

ELE É DO ESTADO, E O MUNICÍPIO USA COMO FESTAS, COMO OUTRA COISA. ENTÃO, COMO O 

MUNICÍPIO JÁ TEM USO NO TERRENO, A GENTE PEDE TAMBÉM QUE O MUNICÍPIO POSSA INTERMEDIAR 

JUNTO AO ESTADO PRA QUE ESSE TERRENO VENHA E POSSA SER CONCRETIZADO ESSE REQUERIMENTO 

TAMBÉM. SÓ PEDIR PRA ALTERAR O TEXTO DO REQUERIMENTO DE LELIS E COMPLEMENTANDO ESSA 

PARTE.” APÓS A FALA DO VEREADOR JOERMESON SÁ, O SR. PRESIDENTE JOSÉ TIAGO SANTANA NETO 

DE FARIAS VOLTOU COM A PALAVRA NO PEQUENO EXPEDIENTE. SR. PRESIDENTE: “A PALAVRA 



CONTINUA FACULTADA. COMO NÃO TEMOS MAIS INSCRITO, DOU POR ENCERRADO O PEQUENO 

EXPEDIENTE E NOS ADENTRAMOS DO GRANDE EXPEDIENTE COM 20 (VINTE) MINUTOS PRA CADA 

VEREADOR.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR DIEGO FRANÇA: “SENHOR 

PRESIDENTE, COLEGAS VEREADORES, PÚBLICO AQUI PRESENTE, RETORNO AQUI NESSE GRANDE 

EXPEDIENTE, SENHOR PRESIDENTE, PRA TRATAR DE ASSUNTOS, TEMAS QUE SÃO BASTANTE 

RELEVANTES PARA NOSSA SOCIEDADE, COMO TAMBÉM PARA O NOSSO MANDATO. E VEIO A QUESTÃO 

AGORA DA ESCOLA DO PLANALTO DO RETIRO, QUE EU NÃO SEI SE OS SENHORES, SE OS COLEGAS 

SABEM, MAS O QUE TÁ ACONTECENDO: O PLANALTO DO RETIRO POR MUITOS ANOS EXISTE LÁ UMA... 

AQUILO É UMA... É UMA IMITAÇÃO DE UMA ESCOLA, VAMOS DIZER ASSIM, E TODO CANDIDATO, TODO 

PREFEITO QUE POR ALI PASSA NAS SUAS CAMPANHAS PROMETEM FAZER A CONSTRUÇÃO DA ESCOLA 

NOVA, DIASSIS, TAL, MAS INFELIZMENTE NUNCA ACONTECE. MAS O QUE É QUE NOS IMPRESSIONA? O 

QUE ESTÁ RUIM PODE PIORAR. PODE PIORAR, NÉ? O QUE ESTÁ RUIM PODE PIORAR. ALÉM DE NÃO 

REFORMAR, DE NÃO CONSTRUIR UMA NOVA ESCOLA NAQUELA COMUNIDADE QUE NÃO SEI PORQUE 

QUE É TÃO DESMERECIDA ASSIM. AGORA QUEREM FECHAR O QUE LÁ EXISTE. ENTÃO PRECISA QUE A 

COMUNIDADE SEJA OFICIALIZADA. OFICIALIZADA, NÃO É DE BOCA, NÃO. PRECISA QUE A COMUNIDADE 

SEJA OFICIALIZADA PELA SECRETARIA DE EDUCAÇÃO/PREFEITURA MUNICIPAL DE TOUROS, DO QUE 

REALMENTE ACONTECE E QUAL O MOTIVO REAL QUE AQUELA ESCOLA VAI SER FECHADA E QUAIS AS 

PROVIDÊNCIAS QUE SERÃO TOMADAS. EU ACREDITO, SENHORES VEREADORES, MORADORES DO 

PLANALTO DO RETIRO, ASSOCIAÇÃO AQUI PRESENTE, QUE DEVEMOS NOS UNIR E EVITAR QUE ISSO 

ACONTEÇA, VEREADOR IGOR BRITO, O SENHOR COMO LÍDER DO GOVERNO, TOME A FRENTE DESTA 

SITUAÇÃO. E NOSSO DEVER, A GENTE NÃO TEM O PODER DE RESOLVER, MAS NÓS TEMOS O PODER DE 

INFLUENCIAR PARA QUE ISSO SE RESOLVA, PARA QUE SE ENCONTRE UMA SOLUÇÃO, VEREADOR 

FRANCISCO, NÉ? ENTÃO, QUANDO NÃO SE É PERMITIDO SE DAR VOZ A VOCÊS AQUI NESTA TRIBUNA, 

MAS QUE POR VÁRIOS MOMENTOS, POR VÁRIOS... VÁRIAS E VÁRIAS VEZES, JÁ FOI QUEBRADO O 

REGIMENTO AQUI. E EU PEÇO AO SENHOR PRESIDENTE QUE AO FINAL DESSE GRANDE EXPEDIENTE SE 

DÊ A VOZ AO PRESIDENTE DA ASSOCIAÇÃO, OU A ALGUM MORADOR, QUE EXPLANA ESSA SITUAÇÃO E 

PORQUÊ QUE NÃO PODE DAR ESSA VOZ. EU FAÇO AQUI ESSE PEDIDO, REQUERO ISSO, À MESA 

DIRETORA DESTA CASA, QUE SE DÊ A VOZ, PORQUE POR VÁRIAS VEZES A GENTE DEU A VOZ AQUI, 

QUEBRANDO O REGIMENTO INTERNO NA BASE DO IMPROVISO. ENTÃO, POR QUE NÃO, MAIS UMA VEZ 

A GENTE DÁ VOZ A PESSOAS QUE REALMENTE PRECISAM SER ESCUTADAS E SABER, NÓS PRECISAMOS 

SABER, COMO TAMBÉM A POPULAÇÃO O QUE É QUE REALMENTE ACONTECE LÁ. MAS SAINDO DESSA 

PAUTA DO PLANALTO DO RETIRO, SENHOR PRESIDENTE, ATRAVÉS DE NOSSO TRABALHO DE 

FISCALIZAÇÃO, NÓS VIMOS ALGUMAS COISAS QUE PELO MENOS NOS CHAMAM A ATENÇÃO. E O 

NOSSO DEVER, ALÉM DE LEGISLAR, É FISCALIZAR. E EU QUERO PEDIR AQUI, COMO POR EXEMPLO, 

HOUVE UMA EMENDA NO ANO DE 2022 ENVIADA, EMENDA FEDERAL, ENVIADA PARA O MUNICÍPIO DE 

TOUROS, ATÉ SOLICITADA PELA ENTÃO VEREADORA FERNANDA ROCHA, QUE HOJE É A VICE-PREFEITA 

E TÁ COMO PREFEITA ATUAL, INTERINA, PARA A MANUTENÇÃO... REFORMA E MANUTENÇÃO DA 

QUADRA DA ESCOLA MANUEL TARQUÍNIO QUE É A ESCOLA DE SÃO JOSÉ. E ATÉ HOJE NÃO FOI FEITO 

ABSOLUTAMENTE NADA E ESTÁ NA DOCUMENTAÇÃO COMO CONCLUÍDA, ESTÁ NA PRESTAÇÃO DE 

CONTA DO MUNICÍPIO COMO CONCLUÍDA, TÁ LÁ NO PORTAL DA TRANSPARÊNCIA. FOI UMA EMENDA 

DE 2022, OU SEJA, FAZ 3 ANOS. ENTÃO EU REQUERO AQUI E VOU MANDAR O OFÍCIO ATRAVÉS DO 

NOSSO GABINETE, JÁ PORQUE... ATÉ PORQUE COMO REQUERIMENTO NÃO TENHO COMO MAIS PEDIR 

PRA HOJE, PRA SER VOTADO HOJE, MAS VOU MANDAR DE OFÍCIO À PREFEITURA, A SECRETARIA DE 

EDUCAÇÃO QUE NOS FORNEÇA O MOTIVO REAL DE QUE ISSO NÃO FOI FEITO. COMO TAMBÉM, QUERO 

PEDIR AQUI, TÔ REQUERENDO FORMALMENTE E ATRAVÉS DE NOSSO GABINETE VOU SOLICITAR MAIS 

UMA VEZ DOCUMENTAÇÃO À SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE. ENVIAMOS REQUERIMENTO PRA LÁ, 

OFÍCIO DESDE JANEIRO DESSE ANO. ATÉ HOJE NÃO FOMOS ATENDIDOS, MAS NOSSO DEVER AQUI É 

CUMPRIR A LEI E TENTAR IR POR VIA NORMAIS. EXISTE UMA EMPRESA CHAMADA EMPRESA SAÚDE 



POTIGUAR COMÉRCIO E MATERIAIS HOSPITALAR. PESSOAL, HÁ INDÍCIOS DE SUPERFATURAMENTO DOS 

PRODUTOS FORNECIDOS POR ESTA EMPRESA AO MUNICÍPIO DE TOUROS. EXISTEM VÁRIOS ITENS AQUI 

QUE A GENTE ENCONTRA NO PORTAL DA TRANSPARÊNCIA, VEREADORES, QUE PARA O PODER PÚBLICO 

QUE COMPRA EM BASTANTE QUANTIDADE, QUE ERA PRA VIR ENTÃO BEM MAIS BARATO E HÁ UMA 

CONCORRÊNCIA PÚBLICA PRA ISSO, HÁ UM PROCESSO LICITATÓRIO, MAS A GENTE ÀS VEZES 

ENCONTRA BEM MAIS BARATO NUMA FARMÁCIA DESSA QUE QUALQUER CIDADÃO PODE ALI 

COMPRAR, MAS PRA PREFEITURA DE TOUROS É VENDIDO BEM MAIS CARO. PORTANTO, VOU SOLICITAR 

TAMBÉM PEDIDO DE DOCUMENTAÇÃO, E O VALOR DA LICITAÇÃO R$ 1.961.920,80 (UM MILHÃO, 

NOVECENTOS E SESSENTA E UM MIL, NOVECENTOS E VINTE REAIS E OITENTA CENTAVOS). PORTANTO, 

É NECESSÁRIO QUE A PREFEITURA, SECRETARIA DE SAÚDE, NOS DÊ EXPLICAÇÃO, TENHA RESPEITO POR 

ESSA CASA E NOS DÊ EXPLICAÇÃO DOS OFÍCIOS QUE A GENTE MANDA, DAS DEMANDAS QUE A GENTE 

ENVIA PRA LÁ, E PRECISAMOS TER RETORNO DISSO, PRECISAMOS DAR RESPOSTA À POPULAÇÃO. COMO 

TAMBÉM, SENHOR PRESIDENTE, NOS CHAMA TAMBÉM ATENÇÃO O VALOR DE R$ 671.912,45 

(SEISCENTOS E SETENTA E UM MIL, NOVECENTOS E DOZE REAIS E QUARENTA E CINCO CENTAVOS), DE 

UMA COOPERATIVA CHAMADA COOPSANTE, DE SANTA LUZIA, QUE FORNECE GÊNEROS ALIMENTÍCIOS 

ÀS ESCOLAS DO MUNICÍPIO DE TOUROS. NOS CHAMA A ATENÇÃO. E, QUERO AQUI PEDIR PRA QUE SEJA 

ENVIADO TAMBÉM DOCUMENTAÇÃO SOBRE ISSO E EXPLICAÇÕES, PORQUE ALGUMAS 

DOCUMENTAÇÃO, O PORTAL DA TRANSPARÊNCIA TÁ LÁ NOS FORNECENDO, MAS É NECESSÁRIO 

EXPLICAÇÃO SOBRE O QUE TÁ ACONTECENDO. COMO TAMBÉM, AGORA NO MÊS DE OUTUBRO, A 

CÂMARA RECEBEU DIA 7 DE OUTUBRO, A COMUNICAÇÃO DO PREFEITO SOBRE SUA MISSÃO À CHINA. 

SOBRE SUA MISSÃO DE IR À CHINA, ONDE SE PASSOU LÁ 10 DIAS, RECEBENDO DIÁRIA DE R$ 7.000,00 

(SETE MIL REAIS) POR DIA, OU SEJA, PASSOU 10 DIAS SÃO R$ 70.000,00 (SETENTA MIL REAIS) DE DIÁRIAS 

QUE O PREFEITO DE TOUROS RECEBEU PRA IR ESSA MISSÃO, MISSÃO NA CHINA. SE FOI MISSÃO, ESPERO 

QUE ELE NOS TRAGAM A RESPOSTA PARA O QUER QUE LÁ COLHEU, QUAIS FORAM OS FRUTOS QUE ELE 

COLHEU PRA TOUROS. REALMENTE HOUVE UMA FEIRA LÁ DE EMPREENDEDORISMO, DE VÁRIAS 

SITUAÇÕES, MAS O QUE É QUE TROUXE DE REAL? O QUE É QUE TROUXE DE VERDADE PARA O POVO DE 

TOUROS, DE BENEFÍCIO SOBRE ESSA IDA À CHINA? DEVE EXPLICAÇÃO SIM A ESTA CASA, COMO TAMBÉM 

AO POVO DE TOUROS. VIAJOU... COMUNICOU ESSA CASA DIA 7, E VIAJOU DO DIA 12 AO DIA 21 DE 

OUTUBRO DE 2025. E VOU SOLICITAR AQUI TAMBÉM VIA GABINETE QUE O PREFEITO VENHA ATÉ AQUI 

OU ENTÃO MANDE PRA ESTA CASA A PRESTAÇÃO DO QUE ELE... A PRESTAÇÃO DE CONTA DO QUE ELE 

FEZ LÁ, PORQUE NÃO É NORMAL UM PREFEITO IR À CHINA, EM MISSÃO. NÃO É NORMAL. ENTÃO, 

HOUVE ESSA SITUAÇÃO. A CHINA É UM PAÍS DESENVOLVIDO, É UM PAÍS QUE TEM MUITO 

INVESTIMENTO AQUI NO BRASIL, COMO TAMBÉM AQUI NO RIO GRANDE DO NORTE. POR SINAL, TÁ 

TENDO AQUI CONSTRUÇÃO DE DOIS PARQUES EÓLICOS, SÃO DE CHINESES. E PRECISAMOS SABER AQUI 

O QUE É QUE REALMENTE, QUAIS FORAM OS FRUTOS QUE O PREFEITO DE TOUROS COLHEU DESSA 

GRANDIOSA MISSÃO DE IR À CHINA. QUE NÃO FOI... TENHA SIDO SÓ DE PASSEAR. ENTÃO, SENHOR 

PRESIDENTE, MAIS UMA VEZ REQUERO QUE AO FINAL DO GRANDE EXPEDIENTE DÊ A VOZ AO 

REPRESENTANTE DO PLANALTO DO RETIRO PRA QUE A GENTE SAIBA, A POPULAÇÃO SABE, OS 

VEREADORES SABEM O QUE REALMENTE TÁ ACONTECENDO, QUAL É O PLEITO DA POPULAÇÃO DE LÁ 

QUE ESSE POVO MERECE SER OUVIDO. NO MAIS, AINDA TENHO 11 MINUTOS NO MEU TEMPO, SENHOR 

PRESIDENTE. RETORNAREI SE NECESSÁRIO.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR 

JOERMESON SÁ: “RETORNANDO AGORA AO GRANDE EXPEDIENTE, HOJE VENHO FALAR AQUI A 

RESPEITO DO REQUERIMENTO E DOS PROJETOS DE LEI. PROTOCOLAMOS NESSA CASA AGORA UM 

REQUERIMENTO 416/2025, QUE SOLICITA A IMPLANTAÇÃO DE ESPAÇOS SENSORIAIS QUE ESTIMULA A 

VISÃO, AUDIÇÃO, TATO, OLFATO, EQUILÍBRIO E COORDENAÇÃO MOTORA DE PESSOAS COM ASPECTO 

AUTISTA – TEA, EM ESPAÇOS PÚBLICOS E ESCOLAS MUNICIPAIS. DR. LEONARDO, A GENTE JÁ TEM 

TANTOS PROJETOS AQUI NA ÁREA E É NECESSÁRIO TAMBÉM QUE ESSES SETORES PÚBLICOS, ELES TÊM 

ESSE ESPAÇOS DESTINADOS TAMBÉM A INCENTIVAR ESSAS... ESTIMULAR ESSES JOVENS COM ASPECTO 



AUTISTA. ENTÃO, SOLICITO AQUI QUE O MUNICÍPIO JUNTO À SECRETARIA DE ASSISTENTE SOCIAL 

POSSA ESTIMULAR ESSAS AÇÕES NESSES ESPAÇOS PÚBLICOS PARA QUE A GENTE POSSA TER UM 

RESULTADO MAIS POSITIVO JUNTO A ESSES JOVENS. COMO TAMBÉM, FALAR UM POUCO DO PROJETO 

DE LEI QUE TÁ SENDO ENCAMINHADO À COMISSÕES, DE NÚMERO 50, QUE INSTITUI O SELO EMPRESA 

ALIADA AO TURISMO. FALAMOS AQUI TAMBÉM NESSA CASA SOBRE O TURISMO, ONDE EXISTE 

EMPRESAS QUE SE DIVULGAM SER DE OUTROS MUNICÍPIOS, COMO SÃO MIGUEL DO GOSTOSO E RIO 

DO FOGO, E TRAGO ESSE PROJETO DE LEI PARA QUE ESSAS EMPRESAS ELAS PERCAM OS INCENTIVOS 

FISCAIS QUANTO ISSO. HOJE TEM VÁRIOS INCENTIVOS FISCAIS, COMO REDUÇÃO DE IPTU, REDUÇÃO DE 

ISS, QUE ESSAS EMPRESAS ELAS POSSAM REALMENTE TRABALHAR O TURISMO LOCAL, DIZER SUA 

ORIGEM, LEVAR SUA ORIGEM. ENTÃO FICA AQUI ESSE PROJETO DE LEI PARA QUE A GENTE POSSA 

AVALIAR JUNTO ÀS COMISSÕES E POSTERIORMENTE AQUI EM PLENÁRIO PARA QUE A GENTE POSSA 

TER UMA ATENÇÃO MAIOR À AQUELES TAMBÉM QUE LUTAM PELA DIVULGAÇÃO DO TURISMO LOCAL. 

HOJE TEM MUITAS EMPRESAS AINDA QUE SE UTILIZAM DESSE MECANISMO DE SER... DIVULGAR SER DE 

OUTRO DISTRITO PARA QUE POSSAM AGARIAR MAIS INVESTIMENTOS OU PÚBLICO ALVO, MAS QUE A 

GENTE PRECISA REALMENTE TRABALHAR PRA QUE ESSAS EMPRESAS DIVULGUEM AS NOSSAS 

POTENCIALIDADE TURÍSTICA, E CLARO, SER AQUI. ENTÃO FICA   ESSE PROJETO DE LEI PRA QUE A GENTE 

POSSA BLOQUEAR ALGUNS INCENTIVOS PARA QUE ESSAS EMPRESAS ELAS NÃO TRABALHEM DESSA 

FORMA, E SERIA UMA PARCERIA CONJUNTA ENTRE A SECRETARIA DE TURISMO JUNTO COM A DE 

TRIBUTAÇÃO PRA QUE ESSE PROJETO POSSA SAIR DO PAPEL. TAMBÉM  TRAZER AQUI O PROJETO DE LEI 

051 QUE AUTORIZA O EXECUTIVO MUNICIPAL A INSTITUIR O PROGRAMA MUNICIPAL DE BOLSAS DE 

INCENTIVO CULTURAL DESTINADOS AOS INTEGRANTES DE BANDAS DE MÚSICA,  COMUNITÁRIAS, SEM 

FINS LUCRATIVOS, PARA QUE NÃO ACABE ESSA PRÁTICA AQUI EM NOSSO MUNICÍPIO. HOJE A GENTE 

SE VÊ BANDAS DE MÚSICAS COMEÇANDO, MAS NÃO DANDO UMA SEQUÊNCIA, E A GENTE TENTA JÁ 

TRAZER ESSA BOLSA DE INCENTIVO PRA ESSES ATLETAS. CLARO, TEM ALGUMAS REGRAS, COMO SER 

BAIXA RENDA, NÃO TEM EMPREGO, COMO OUTROS PONTOS QUE A COMISSÃO TAMBÉM PODE 

AVALIAR OU ACRESCENTAR ALGUNS PONTOS QUE A GENTE POSSA REALMENTE TRAZER ESSE BENEFÍCIO 

PARA ESSES JOVENS QUE SE DEDICAM À MÚSICA E O MUNICÍPIO TAMBÉM SE UTILIZA DELES EM 

APRESENTAÇÕES LOCAIS, DEDÉ. A GENTE SEMPRE TEM EVENTOS MUNICIPAIS ONDE TÁ A BANDA DE 

MÚSICA. TEMOS A BANDA DE MÚSICA LOCAL, COMO AGORA TEM VÁRIAS BANDAS DE MÚSICAS 

COMUNITÁRIAS ATRAVÉS DAS ESCOLAS. E A GENTE PRECISA TAMBÉM PENSAR NESSES JOVENS QUE SE 

DEDIQUE MAIS UM POUCO, NÃO DEIXE ACABAR ESSA HISTÓRIA TÃO BONITA NO NOSSO MUNICÍPIO. E 

COMO PEDI AQUI EM REGIME DE URGÊNCIA, A PL 53, DE 2025, QUE SOLICITA O RECONHECIMENTO 

COMO PATRIMÔNIO IMATERIAL DA CAVALGADA DO BOM JESUS. TAMOS PRESTES A VAQUEJADA QUE 

SERÁ DIA 28 DE DEZEMBRO, CAVALGADA, DESCULPA, VALEU, LELIS, PELA CORREÇÃO. A CAVALGADA - 

TÔ PENSANDO JÁ NA VAQUEJADA FINAL DE SEMANA - E A GENTE PRECISA, PRESIDENTE, QUE O 

PROJETO SEJA ENCAMINHADO ÀS COMISSÕES. PRECISO DA AJUDA DOS NOBRES COLEGAS 

VEREADORES PARA QUE A GENTE POSSA APROVAR EM TEMPO HÁBIL E QUE SEJA RECONHECIDO A 

TEMPO, ATÉ DIA 28 DE DEZEMBRO, PARA QUE A GENTE POSSA ENTREGAR ESSE TÍTULO JUNTO AO 

EVENTO. MANDAR UM ABRAÇO TAMBÉM A PADRE WILLIAM, ELE QUE É UM DOS INCENTIVADORES, 

DESSE PROJETO E NO MOMENTO, PRESIDENTE, TAMBÉM SOLICITAR A PRESENÇA DELE AQUI, PARA QUE 

A GENTE POSSA ENTREGAR ESSA HONRARIA.  PARABENIZAR O MUNICÍPIO PELA REALIZAÇÃO DA 

CAMINHADA... CAMINHADA E CORRIDA QUE TIVEMOS AQUI NO MUNICÍPIO, ONDE TIVEMOS UM 

RESULTADO BASTANTE EXPRESSIVO, LELIS, DE PESSOAS PARTICIPANDO. ISSO MOSTRA A 

POTENCIALIDADE QUE TEMOS COM O ESPORTE. PARABENIZAR OS VEREADORES TAMBÉM QUE TIVERAM 

PRESENTE. TEVE UMA DISPUTA INTERNA QUE FOI VENCIDA, MAS DEPOIS A GENTE FALA SOBRE. ELE NÃO 

CHEGOU. E PARABENIZAR O PREFEITO COM A SUA EQUIPE PELA ORGANIZAÇÃO. FOI UM PRIMEIRO 

EVENTO, QUE VENHA OS DEMAIS AGORA TAMBÉM DE INICIATIVA COMPETITIVA PARA QUE A GENTE 

POSSA TRAZER ATLETAS DE OUTROS MUNICÍPIOS QUE VENHA COMPETIR. FOI APENAS O COMEÇO E 



ESPERAMOS QUE A CONTINUIDADE ELA VENHA COM MAIS QUALIDADE. POR ENQUANTO É SÓ, 

PRESIDENTE. AINDA ME RESTA TEMPO. QUALQUER COISA RETORNAREI.” INSCRITO COM A PALAVRA, O 

EXCELENTÍSSIMO VEREADOR IGOR BRITO: “SENHOR PRESIDENTE, VOLTANDO AGORA NO GRANDE 

EXPEDIENTE, VAMOS FALAR DE VÁRIOS ASSUNTOS AQUI TRATADOS DE HOJE NA SESSÃO, MAS FALAR 

UM POUCO, DANDO SEGUIMENTO AO ASSUNTO CORRIDA, JOERMESON, SÓ PRA GENTE INCREMENTAR, 

INCREMENTAR AINDA MAIS O QUE FOI ESSA CORRIDA, A IMPORTÂNCIA, A GENTE TIRA PELA AÇÃO 

SOCIAL, DO QUE ESSA CORRIDA TRAZ, PORQUE PRA SE INSCREVER PRECISAVA DE DOAR 2KG DE 

ALIMENTOS, NÉ ISSO? ENTÃO, TEVE MUITO ALIMENTO, TONELADAS DE ALIMENTOS JÁ ENTREGUES. A 

SECRETARIA DE ESPORTE ENTREGOU PRA SECRETARIA DE ASSISTENTE SOCIAL.  A SECRETARIA DE 

ASSISTÊNCIA SOCIAL VAI FAZER O LEVANTAMENTO DAQUELAS PESSOAS QUE MAIS PRECISAM PARA 

TER ESSA DOAÇÃO. ENTÃO, QUE IMPORTÂNCIA, LEONARDO, TEM ESSA CORRIDA PARA O NOSSO 

MUNICÍPIO. ALÉM DO ESPORTE, DA SAÚDE, TAMBÉM TÁ TRANSFORMANDO NUMA QUESTÃO DE UMA 

AÇÃO SOCIAL PARA AS FAMÍLIAS TOURENSES.  FALANDO AQUI DE TÓPICOS, VAMOS FALAR AQUI  SOBRE 

A ESCOLA, MAIS PRECISAMENTE A QUADRA POLIESPORTIVA LÁ DE SÃO JOSÉ. FOI FALADO QUE FOI... 

TEVE UMA EMENDA, DIEGO, NÉ, E ATÉ AGORA ESSA QUADRA NÃO FOI FEITA, CERTO? PRIMEIRAMENTE, 

ESCLARECER A TODA A POPULAÇÃO, A VOCÊS OUVINTES AQUI, QUE ESSE DINHEIRO NÃO CAIU EM 

CONTA. ESSA EMENDA É UMA EMENDA... FOI ESPECIAL, EMENDA ESPECIAL, SOLICITADA PELA VICE-

PREFEITA E AGORA PREFEITA INTERINA FERNANDINHA, ELA SOLICITOU AO DEPUTADO BETO ROSADO 

LÁ DE MOSSORÓ. E ACREDITO QUE FOI, ACHO QUE FOI NO FINAL DO ANO, NA ELEIÇÃO, BETO ROSADO 

TAMBÉM NÃO GANHOU. E ISSO DIFICULTA AINDA MAIS. VOCÊS SABEM, QUANDO UM DEPUTADO 

MANDA UM RECURSO, QUE ESSE RECURSO NÃO CHEGA E ESSE DEPUTADO NÃO GANHA, FICA AINDA 

MAIS BUROCRÁTICO, LEONARDO. ENTÃO, ESSA EMENDA ESPECIAL, SÓ PRA ESCLARECER, É MUITO 

BUROCRÁTICO. QUE QUE ACONTECE? FERNANDA FOI HOJE, POR SINAL, FOI HOJE COM A ENGENHEIRA, 

A ENGENHEIRA DO MUNICÍPIO PARA VERIFICAR COMO É QUE TÁ AS INSTALAÇÕES. FALANDO AQUI 

COM ELA, ELA FALOU QUE FUTURAMENTE, PEDRO VAI FAZER ESSA OBRA DA QUADRA POLIESPORTIVA 

COM RECURSO DO MUNICÍPIO. ACHARAM MELHOR, DEVIDO ESSA BUROCRACIA FAZER ESSA QUADRA 

POLIESPORTIVA LÁ DE SÃO JOSÉ COM RECURSO PRÓPRIO. ENTÃO, TÁ AQUI A NOSSA EXPLICAÇÃO 

SOBRE A QUADRA. DINHEIRO NÃO ENTROU. DINHEIRO NÃO ENTROU NA CONTA DA PREFEITURA E SERÁ 

FEITA COM RECURSO PRÓPRIO. SOBRE A PONTE... A PONTE, DR. LEONARDO JÁ SOLICITOU, FEZ UM 

REQUERIMENTO. A PREFEITURA NÃO TÁ PARADA SOBRE ESSA RELAÇÃO COM A PONTE. JÁ TEVE A 

LICITAÇÃO, VOCÊS SABEM QUE É BUROCRÁTICO TAMBÉM. QUESTÃO DE LICITAÇÃO, NÃO É SÓ FAZER 

UMA PONTE. ANTES DE FAZER A PONTE, JOÃO, PRECISA DE DOCUMENTAÇÃO, PRECISA DE LICITAÇÃO E 

JÁ TÁ SENDO FEITO A PARTE DE CONCRETAGEM, A QUESTÃO DOS BLOCOS. ENTÃO, JÁ TÁ SEGURO, NA 

VERDADE TÁ FAZENDO... FEZ UM CERCO ALI, ENTÃO O PEDESTRE NÃO PODE MAIS PASSAR. ENTÃO, 

FIZERAM ESSA CONTENÇÃO. E AINDA ESSE MÊS DE DEZEMBRO VAI COMEÇAR, DIEGO, ESSA PONTE 

SENDO REFORMADA. A ESTRUTURA PRÉ-MOLDADA, OBRIGADO, JOERMESON. FALANDO TAMBÉM 

AGORA UM POUCO SOBRE O PLANALTO DO RETIRO. COMBINEI AQUI COM NENÉM, VOU DEIXAR UM 

POUCO NENÉM. NENÉM QUE É REPRESENTANTE DIRETAMENTE DO PLANALTO DO RETIRO, FALAR SOBRE 

ESSA DIVERGÊNCIA, SOBRE A QUESTÃO DA ESCOLA DO PLANALTO DO RETIRO. MAS EU NÃO VOU BOTAR 

SÓ PRA NENÉM FALAR, A GENTE PRECISA TAMBÉM FALAR, PORQUE OS 13 É REPRESENTANTE TAMBÉM 

DO PLANALTO DO RETIRO, NÃO É VERDADE? A GENTE NÃO PODE SE ESCONDER E DIZER: “NÃO, VOU 

BOTAR PRA NENÉM”. SÃO TODOS AQUI E TODOS FORAM ELEITOS PARA FALAR DE TODOS OS DISTRITOS, 

DE TODOS OS ASSENTAMENTOS. TIVE UMA LIGAÇÃO, TEM UM GRANDE AMIGO, VOCÊS CONHECEM, A 

DIRETORA, CÁSSIO... CÁSSIO LÁ DO PLANALTO, ENTRE OUTROS, E PREOCUPADO SOBRE A QUESTÃO DA 

ESCOLA. O QUE A GENTE SABE, NENÉM, É QUE A ESCOLA HOJE, COMO VOCÊS FALAM, É UMA 

ASSOCIAÇÃO, NÉ ISSO? LÁ NÃO É NEM ESCOLA. TÁ SENDO... AS CRIANÇAS TÁ SENDO ENSINADAS 

ATRAVÉS DA ASSOCIAÇÃO, A SECRETARIA ALUGOU. ENTÃO, O QUE QUE ACONTECE? O SECRETÁRIO, A 

SECRETARIA DE EDUCAÇÃO, INFORMA QUE ALI NÃO TEM, NÃO TEM CONDIÇÕES DE TER UMA SALA DE 



AULA. “IGOR, JÁ TÁ DECIDIDO, PONTO BATIDO, PONTA VIRADA?” NÃO. TÁ SENDO UM ESTUDO, TÁ 

ESTUDANDO, NÃO TEM COMO DIZER A VOCÊS AGORA QUE ISSO VAI SER FEITO. EU ACHO QUE PRECISA 

A GENTE CONVERSAR AINDA COM O SECRETÁRIO. AINDA NÃO TIVE A OPORTUNIDADE DE CONVERSAR 

COM O SECRETÁRIO. NÃO SEI SE NENENZINHO TEVE JÁ ESSA OPORTUNIDADE. EU ACREDITO QUE HOJE 

ELE TÁ EM BRASÍLIA, NÉ, RICELLY? MAS O QUE EU DIGO PRA VOCÊS, QUALQUER ATITUDE QUE A 

PREFEITURA, O PODER EXECUTIVO, A SECRETARIA DE EDUCAÇÃO TOMAR, SERÁ PARA O BEM DOS 

ALUNOS. TENHA CERTEZA DISSO. QUALQUER ATITUDE QUE O PREFEITO TOMAR, QUE O SECRETÁRIO 

TOMAR, SERÁ EM BENEFÍCIO DOS ALUNOS E NÃO CONTRA ALUNOS. É UMA GESTÃO QUE VALORIZA OS 

PROFESSORES, VOCÊS SABEM DISSO. É UMA GESTÃO QUE VALORIZA A ESTRUTURA. VÁRIAS... TÁ AÍ, A 

CRECHE, 10 ANOS, JOÃO, QUE NÃO TINHA UMA CRECHE MODELO MEC. PREFEITO FOI LÁ E ENTREGOU. 

GASPAR FRANÇA, GASPAR, TANTA DIRETORA, TODOS OS ALUNOS QUERIAM UMA NOVA ESTRUTURA. O 

PREFEITO FOI LÁ, ENTREGOU. TENHA CERTEZA, POVO DO PLANALTO DO RETIRO, QUE NÃO SERÁ 

DIFERENTE COM VOCÊS. TENHO CERTEZA ABSOLUTA QUE AQUI NÃO SERÁ PALCO DE GENTE FAZER 

POLITICAGEM. VOCÊS SERÃO RESPEITADOS, COMO SEMPRE FOI. ENTÃO É UM MOMENTO DA GENTE 

AGORA CONVERSAR, O PRESIDENTE FALOU AQUI, QUANDO TERMINAR A SESSÃO A GENTE SE REUNIR, 

TER ESSA CONVERSA, ESCLARECER AINDA MAIS OS PONTOS E TOMAR PÉ, NÉ, NENÉM? VOCÊ VAI 

EXPLICAR AQUI, MAS EU NÃO VOU BOTAR SÓ PRA NENÉM, A GENTE TODOS AQUI, TODOS OS 

VEREADORES ESTÁ À DISPOSIÇÃO DE VOCÊS. SINTA-SE QUE O NOSSO MANDATO, VEREADOR IGOR 

BRITO, TÁ À DISPOSIÇÃO DE VOCÊS.  SOBRE A QUESTÃO DE MERENDA, SE FALA A QUESTÃO DE VALORES 

QUE PODE ESTAR TÁ, QUE PODE TÁ SUPER...  COM OS VALORES ALTERADOS. MAS VAMOS FALAR O 

SEGUINTE, NESSA GESTÃO, DIEGO FRANÇA, NÃO FALTOU MERENDA, EM NENHUMA ESCOLA. NÃO VEJO 

NENHUMA RECLAMAÇÃO DE FALTA DE MERENDA EM NENHUMA ESCOLA DO MUNICÍPIO. ENTÃO A 

GENTE PRECISA TAMBÉM TER ESSE OLHAR, QUE A MERENDA NUNCA FALTOU,  E É UMA MERENDA, 

JOÃO, DE QUALIDADE. UMA MERENDA DE QUALIDADE. ENTÃO, PARABENIZAR  SOBRE A QUESTÃO DA 

ALIMENTAÇÃO PARA OS NOSSOS ALUNOS. MAIS UMA VEZ, PREFEITO DE TOUROS, SECRETARIA DE 

EDUCAÇÃO, SEMPRE PRIORIZA O BEM-ESTAR DO ALUNO. QUANDO A GENTE FALA DA VIAGEM À CHINA, 

QUE FOI DITO PELO VEREADOR, QUE NÃO SE SABE O QUE O QUE O PREFEITO FOI FAZER, EDIENE, LÁ NA 

CHINA, E TÁ BEM CLARO. O PREFEITO FOI BEM TRANSPARENTE EM SUAS REDES SOCIAIS. O PREFEITO 

FOI COM A COMITIVA, O VICE-GOVERNADOR WALTER ALVES ESTAVA LÁ, PREFEITO DE GALINHOS, 

PREFEITA DE PAU DOS FERROS PRESENTE. O PREFEITO LÁ DE PARNAMIRIM TAVA PRESENTE NESSA 

COMITIVA. MACAÍBA, PERDÃO. MACAÍBA TAVA PRESENTE. EMÍLIO, NÉ? EMÍLIO TAVA PRESENTE. 

GALINHOS... EU ACREDITO QUE UNS CINCO PRA OITO. PAU DOS FERROS, NÉ...  ENTÃO, CLÉBER, CLÉBER 

RODRIGUES REPRESENTANDO A ASSEMBLEIA. TAMBÉM TEVE OUTRA COMITIVA DE EMPRESARIADOS, 

REPRESENTANDO O ESTADO FIERN, SISTEMA S. ENTÃO, QUANDO A GENTE VEM TRATAR E FALAR: "AH, 

PREFEITO... QUERO SABER O QUE O PREFEITO TROUXE, QUERO SABER O QUE O PREFEITO FEZ". ISSO SE 

TORNA BEM CLARO. EM TODOS OS DIAS QUE O PREFEITO TAVA NA CHINA, ELE TAVA 

DISPONIBILIZANDO MATERIAL, PRA DIZER... EXATO, JOERMESON. ELE FOI MOSTRAR AS NOSSAS 

RIQUEZAS. NÃO SEI SE VOCÊS VIRAM NAS REDES SOCIAIS, A PREFEITURA TEVE O CARINHO, TEVE A 

RESPONSABILIDADE, DEDÉ, DE FAZER UM VÍDEO INSTITUCIONAL PRA MOSTRAR A CAPACIDADE 

ECONÔMICA, PRA TRAZER ESSES INVESTIMENTOS. VI TAMBÉM QUE O PREFEITO FOI VISITAR UMA 

EMPRESA DE ENERGIA EÓLICA. VOCÊS SABEM MUITO BEM QUE A ENERGIA EÓLICA TÁ SE INSTALANDO 

AQUI NO MUNICÍPIO COM FORÇA, TRAZENDO VÁRIOS EMPREGOS. ENTÃO, O QUE O PREFEITO FOI 

FAZER? QUANDO A GENTE FAZ ESSA PERGUNTA, A GENTE: “PÔ, E AÍ, O QUÊ QUE O PREFEITO TROUXE?” 

E MAIS UMA VEZ A TRANSPARÊNCIA. PARABENIZAR O PREFEITO PELA TRANSPARÊNCIA DE NÃO SE 

ESCONDER, DEIXAR ISSO BEM CLARO, QUE ELE NÃO FOI FAZER VIAGEM. QUANDO ELE FOI FAZER 

VIAGEM, QUE HOJE ELE TÁ FAZENDO, POR QUÊ? PORQUE ELE PEDIU FÉRIAS. AÍ SIM, FABINHO, ELE TÁ 

FAZENDO SUA VIAGEM EM FAMÍLIA. E MAIS UMA VEZ ELE MOSTRA A TODOS VOCÊS QUE TÁ FAZENDO 

ESSA VIAGEM, PEDIU FÉRIAS, QUE É DIREITO DELE. QUEM ASSUME A PREFEITA INTERINA FERNANDA, 



COM TODA A RESPONSABILIDADE QUE ELA TEM, MANDAR UM ABRAÇO TAMBÉM. ENTÃO, MINHA 

GENTE, O QUE EU POSSO DIZER A VOCÊS, TRANSPARÊNCIA É O NOME DESSA GESTÃO. TUDO QUE SE 

FAZ... TEM O PORTAL TAMBÉM DA TRANSPARÊNCIA, QUE É MUITO IMPORTANTE. MAS O QUE EU DIGO 

A VOCÊS, O PREFEITO FOI PRA CHINA, NÃO FOI PRA VIAJAR, FAZER TURISMO, E SIM MOSTRAR O QUE 

TOUROS TEM DE MELHOR, MOSTRAR O POTENCIAL DE TOUROS. “E, IGOR, ELE FOI SÓ?” NÃO, FOI COM 

A COMITIVA, O VICE GOVERNADOR ESTAVA LÁ, DEPUTADO ESTAVA LÁ E OUTROS PREFEITOS ESTAVAM 

LÁ. TAMBÉM NÃO POSSO ESQUECER, PRESIDENTE, DO ACENDIMENTO DA ÁRVORE. ACENDIMENTO DA 

ÁRVORE QUE SERÁ NO SÁBADO, ÀS 20HORAS, ESTAREMOS TODOS LÁ. O PODER EXECUTIVO, 

PREFEITURA MUNICIPAL CONVIDA A TODOS A PARTICIPAREM DESSE ACENDIMENTO DA ÁRVORE. 

ENTÃO, ESSA É A MINHA FALA, SENHOR PRESIDENTE, DIZER QUE O PODER EXECUTIVO ESTÁ ATENTO 

SIM ÀS PROBLEMÁTICAS DO MUNICÍPIO E PROGRESSO EXISTE, PORQUE TEM SIM RESPONSABILIDADE E 

RESPEITO COM OS MUNÍCIPES DE TOUROS E TODO O MUNICÍPIO, TODA A REGIÃO. OBRIGADO.” 

INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR DIASSIS DE SANTA LUZIA: “SENHOR 

PRESIDENTE, SENHORES VEREADORES, SENHORES AQUI PRESENTE, EX-VEREADORES FABINHO, 

FRANCISCO, AOS AMIGOS DO PLANALTO DO RETIRO E ZABELÊ. EU ESTAVA AQUI OUVINDO 

ATENTAMENTE, VEREADORA EDIENE, FALANDO NA EDUCAÇÃO, E LÁ EM GOLANDIM, EU NÃO SEI SE A 

SITUAÇÃO DE PLANALTO DO RETIRO É A MESMA DE GOLANDIM. A GENTE FOI PRA UMA REUNIÃO LÁ 

EM GOLANDIM, AONDE QUANDO A GENTE, NOSSO PRIMEIRO MANDATO DE VEREADOR ESTAVA 

FECHADO LÁ, TAMBÉM UMA CASA ALUGADA, NA GESTÃO DE HERIBERTO, FOI ABERTO UMA SALA DE 

AULA LÁ EM GOLANDIM. A GENTE FOI PRA UMA REUNIÃO, A EQUIPE... A GENTE CONVOCOU A EQUIPE 

DA EDUCAÇÃO, PARTICIPOU DA REUNIÃO COM A COMUNIDADE DE GOLANDIM, NO INÍCIO, AS MÃE 

CHATEADA, MAS QUANDO A EQUIPE MOSTROU AONDE OS ALUNOS DE 7 ANOS, DE 8, DE 9, DE 10, DE 

12, TUDO NUMA SALA DE AULA SÓ JUNTO, NÃO TINHA COMO AQUELES ALUNOS PRODUZIR NUMA 

SALA SÓ. O QUE FOI QUE FOI FEITO LÁ? LÁ ELES TRUXERAM PARA O COLÉGIO MARIA CAROLINA, 

BOTARAM UM TRANSPORTE À DISPOSIÇÃO E UMA MONITORA VEIO ACOMPANHANDO ESSES ALUNO 

TUDINHO DE GOLANDIM PARA A VAZINHA, ONDE É MARIA CAROLINA. ENTÃO NAQUELE PRIMEIRO 

MOMENTO FOI FEITO, AS MÃE, MUITO ALGUMAS CHATEADAS, MAS DEPOIS ENTENDERAM NAQUELE... 

ENTENDERAM QUE O QUE A EDUCAÇÃO TINHA FEITO FOI A BEM DOS ALUNO. ENTÃO OS ALUNO NÃO 

VINHA SÓ, VEM UMA PESSOA DE MANHÃ, VEM DE TARDE, ENTREGA NO COLÉGIO E FICA AGUARDANDO 

PRA LEVAR AS CRIANÇA DE VOLTA PRA GOLANDIM. ENTÃO EU NÃO SEI SE LÁ É A MESMA SITUAÇÃO DE 

GOLANDIM, MAS QUE LÁ JÁ FOI DESSA FORMA. A SECRETARIA FOI LÁ E TROUXE OS ALUNO PARA OUTRO 

COLÉGIO E HOJE AS MÃE DIZ: “DIASSIS, NAQUELE MOMENTO EU ACHEI QUE ERA MUITO RIM PARA NÓS, 

MAS HOJE EU ENTENDO QUE AS CRIANÇA, OS ALUNO ESTÃO APRENDENDO MAIS”. EU ESPERO QUE LÁ 

TAMBÉM, NENEZINHO, OS VEREADORES DA REGIÃO,  VAMOS SE UNIR, QUE LÁ TAMBÉM TENHA ESSE 

MESMO DIÁLOGO COM A ASSOCIAÇÃO, COM AS MÃES, COM OS PROFESSORES, PARA QUE TENHA ESSA 

MESMA CONDIÇÕES, SE ASSIM FOR, O QUE FOR DECIDIDO QUE VENHA COM ESSAS MÃE PARA ONDE 

FOR ACOMPANHAR DA MESMA FORMA QUE ESTÁ SENDO GOLANDIM, TÁ CERTO? ESTAMOS AQUI PARA 

SOMAR FORÇA E DIZER QUE VAMOS LUTAR POR QUE FOR MELHOR PARA A EDUCAÇÃO DOS ALUNO. 

EU VI AQUI ATENTAMENTE FALAR SOBRE A QUESTÃO QUE O VEREADOR DIEGO FALOU. EU ESTIVE LÁ, 

CONVERSANDO COM ALGUÉM DA ASSOCIAÇÃO DOS AGRICULTORE DE SANTA LUZIA. HOJE MESMO DE 

MANHÃ, LEONARDO, EXISTE UMA ASSOCIAÇÃO QUE MONTARAM LÁ EM SANTA LUZIA. TODOS VOCÊS 

SABEM QUE SANTA LUZIA É UM DOS MAIORES PRODUTORES DE BANANA, DE FRUTA, DE TUDO. ENTÃO, 

DE COCO... ENTÃO O QUÊ QUE FOI QUE ACONTECEU? EXISTE ASSOCIAÇÃO LÁ, EU TIVE HOJE DE MANHÃ 

COM ALGUNS, DIEGO, E ELES PARTICIPARAM DA LICITAÇÃO DO COMPRA DIRETA DO MUNICÍPIO E 

TODOS OS AGRICULTORES, NÃO É UM, NEM É DOIS, ELES BOTA ESSA FRUTA PARA A EDUCAÇÃO. ENTÃO, 

A QUESTÃO DE VALOR NÃO ENTREI EM DETALHE PORQUE ELES DISSERAM: “DIASSIS, SE ALGUÉM 

INTERESSAR, SE A CÂMARA TIVER UMA COMISSÃO, SE QUISER VIR, A GENTE REÚNE OS AGRICULTORES 

QUE SÃO BENEFICIADOS LÁ NA ASSOCIAÇÃO. TEM A SEDE DA ASSOCIAÇÃO QUE ESTÃO À DISPOSIÇÃO”. 



EU, NO PRIMEIRO MOMENTO, EU FIQUEI SEM ENTENDER, MAS EU VI QUE ELAS SÃO MUITO 

TRANSPARENTES LÁ, PORQUE OS AGRICULTORES QUE LEVA A MERCADORIA E QUE ENTREGA, É COMO 

QUE SEJA... É DIVIDIDO POR... SE VOCÊ BOTA UM MILERO DE BANANA, VOCÊ RECEBE UM MILERO DE 

BANANA, SE VOCÊ BOTA O COCO, RECEBE O COCO E ASSIM SUCESSIVAMENTE. ELES PARTICIPARAM DE 

UM PROCESSO LICITATÓRIO E GANHARAM. HOJE EU CHEGUEI ATÉ TARDE QUE IA CHEGAR DE 8:30, MAS 

ANTES DE IR, EU PROCUREI ALGUNS AGRICULTORES ELES ME INFORMARAM QUE É DESSA SITUAÇÃO. E 

VOLTANDO AQUI, MARIA EDIENE, A GENTE SE REUNIMO COM O PREFEITO, EU E VOCÊ, PARA FAZER UM 

MUTIRÃO DE LIMPEZA EM SANTA LUZIA, E GARANTIRO QUE DIA 1º ESTÃO LÁ, FAZENDO A LIMPEZA PRA 

NO INÍCIO DAS FESTAS DA NOSSA PADROEIRA SANTA LUZIA ESTAR TUDO LIMPO. ENTÃO, A GENTE JÁ 

DESPACHAMO ISSO COM O PREFEITO ANTES DE VIAJAR E GARANTIU QUE DIA 1º ELES ESTÃO LÁ E A 

GENTE VAI TÁ LÁ ACOMPANHANDO, SE DEUS QUISER. E ACREDITO QUE NENEZINHO VAI FALAR. NÃO 

SEI SE ESSA SITUAÇÃO DE LÁ, MAS QUE SE FOR ESSA SITUAÇÃO, SE NÃO TIVER MAIS, SE TIVER JÁ 

DECIDIDO, COMO AQUI FALARAM QUE ESTÁ DECIDIDO, JÁ NÃO SEI, NÃO PARTICIPEI DO PROCESSO, 

QUE TEM ESSE ELO ENTRE A EDUCAÇÃO, ENTRE A ASSOCIAÇÃO E ENTRE OS MORADORES DE PLANALTO 

DO RETIRO PARA QUE SEJA O MELHOR DAS CRIANÇA DAQUELA LOCALIDADE. ERA SÓ ISSO, SENHOR 

PRESIDENTE.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR DR. LEONARDO: “SENHOR 

PRESIDENTE, VOLTANDO AQUI, INICIANDO O SEGUNDO EXPEDIENTE, QUERIA INICIAR TRAZENDO OS 

NOSSOS DOIS REQUERIMENTOS, QUE É O 410 E O 411. O PRIMEIRO REQUERIMENTO, A GENTE PEDE QUE 

A SECRETARIA DE SAÚDE FAÇA UMA ANÁLISE TÉCNICA QUANTO À VIABILIDADE DE IMPLANTAÇÃO PARA 

O ATENDIMENTO NOTURNO. ESSE ATENDIMENTO NOTURNO EM UNIDADE DE SAÚDE PODERIA INICIAR, 

DEDÉ, NA UNIDADE DE SAÚDE DE ZABELÊ. É UMA UNIDADE QUE TÁ NUMA LOCALIZAÇÃO ESTRATÉGICA, 

QUE ALÉM DE ATENDER A POPULAÇÃO DAQUELA COMUNIDADE TAMBÉM PODERIA,  TERIA CONDIÇÕES 

DE ATENDER OS MORADORES DAQUELAS COMUNIDADES ALI MAIS PRÓXIMAS, COMO A QUESTÃO DO 

SANTO ANTÔNIO, DO ARACATI, O PESSOAL DA REGIÃO TAMBÉM DA SERRA VERDE. NÓS ESTAMOS PRA 

APRECIAR A LEI ORÇAMENTÁRIA, E, SENHOR PRESIDENTE, SE FOR EXPEDIDO ESSE REQUERIMENTO, PODE 

SER QUE A SECRETARIA CONSIGA FAZER ESSA ANÁLISE ANTES DA GENTE DELIBERAR E VEREADOR IGOR, 

SOBRE A LOA, QUEM SABE VER SE COLOCA ESSE TIPO DE SERVIÇO. NÓS VEMOS ESSA REALIDADE DO 

ATENDIMENTO EM ALGUMAS UNIDADES DE SAÚDE DURANTE O HORÁRIO NOTURNO, EM ALGUMAS 

CIDADES E PORQUE PENSAR “POR QUE NÃO TOUROS, TAMBÉM”. ENTÃO, O NOSSO REQUERIMENTO É 

SOLICITANDO QUE A SECRETARIA DE SAÚDE FAÇA ESSA ANÁLISE DE VIABILIDADE, SE NÃO PUDER QUE 

SER TODOS OS DIAS, MAS QUE SEJA PELO MENOS EM DIAS ALTERNADOS OU QUEM SABE PELO MENOS 

UMA OU DUAS VEZES POR SEMANA. NOSSO OUTRO REQUERIMENTO, O 411, É SOLICITANDO UM 

MUTIRÃO DE LIMPEZA NA COMUNIDADE DE PEROBAS, UMA PRAIA, TEM A QUESTÃO TURÍSTICA 

TAMBÉM, MAS A GENTE PRECISA TAMBÉM PRESERVAR A QUESTÃO DOS MORADORES TAMBÉM.  EU 

ANDEI ESSE FINAL DE SEMANA POR LÁ, RAPIDAMENTE, VI EM ALGUMAS RUAS MUITO SUJA,  MUITO 

ENTULHO,  ENTÃO ASSIM, EU SEI QUE ESSA QUESTÃO DA LIMPEZA URBANA NÃO É APENAS MISSÃO 

ÚNICA E EXCLUSIVA DO PODER EXECUTIVO. NÓS, ENQUANTO CIDADÃO, ENQUANTO MORADORES, 

TEMOS O DEVER, PRECISAMOS TER A CONSCIÊNCIA TAMBÉM DE PRESERVAR, DE SEPARAR O LIXO 

ADEQUADAMENTE, NÃO DESCARTAR EM VIA PÚBLICA. MAS OUVINDO ALGUMAS PESSOAS DAQUELA 

COMUNIDADE, O PESSOAL PEDIU QUE A GENTE FIZESSE ESSE REQUERIMENTO E ESTAMOS 

APRESENTANDO HOJE. ASSIM COMO LÁ EM SANTA LUZIA, ACREDITO TAMBÉM QUE O PODER 

EXECUTIVO, VEREADOR DIASSIS, TAMBÉM FAÇA UM MUTIRÃO DE LIMPEZA NAQUELA COMUNIDADE. É 

VERDADE QUE ALGUNS PONTOS DO NOSSO MUNICÍPIO PRECISA SIM MELHORAR A QUESTÃO DA 

LIMPEZA URBANA. ALÉM DO REQUERIMENTO, VOU ATÉ POR MEIO DE OFÍCIO FORMULAR ESSA 

SOLICITAÇÃO TAMBÉM DIRETAMENTE À SECRETARIA DE OBRAS E SERVIÇOS URBANOS. VOLTANDO ESSA 

QUESTÃO AQUI QUE HOJE TÁ SE DEBATENDO MUITO EM RELAÇÃO À QUESTÃO LÁ DA ESCOLA DA 

COMUNIDADE DO PLANALTO DO RETIRO, COMO SUGESTÃO AQUI DO NOSSO PRESIDENTE, A CASA TÁ 

À DISPOSIÇÃO PARA POSTERIOR À SESSÃO OUVIR TODOS VOCÊS MORADORES E REPRESENTANTES 



DAQUELA COMUNIDADE. NÓS COMO VEREADORES ESTAMOS AQUI PRA OUVIR E TENTAR BUSCAR 

SOLUÇÕES PRA NOSSA POPULAÇÃO. ACREDITO AQUI, O VEREADOR IGOR BRITO FOI MUITO FELIZ NA 

SUA FALA DE QUE QUALQUER ATITUDE, QUALQUER DECISÃO QUE O PODER EXECUTIVO VENHA TOMAR, 

TENHO CERTEZA ABSOLUTA TAMBÉM QUE É PRO MELHOR DAQUELES ESTUDANTES. HOJE, A GENTE 

PRECISA ENXERGAR HOJE QUE AQUELA ESCOLA TEM UMA DEFICIÊNCIA NA ESTRUTURA MUITO GRANDE. 

EXISTE TAMBÉM ALGO HOJE QUE PRATICAMENTE DO PONTO DE VISTA EDUCACIONAL, NÃO SE PRATICA 

QUE A QUESTÃO DO MULTISERIADO, VEREADOR LELIS. VÁRIAS CRIANÇAS ALI EM SÉRIES DISTINTAS, 

DIVIDINDO O MESMO AMBIENTE, A MESMA SALA DE AULA. MUITO TEM SE FALADO SOBRE ESSA 

QUESTÃO DA ESCOLA, MAS POR TRÁS DISSO TUDO TAMBÉM EXISTE UMA QUESTÃO TÉCNICA DE 

VIABILIDADE. A GENTE PRECISA ATENDER TAMBÉM AS DIRETRIZES DO MEC, NÃO É, VEREADOR IGOR? E 

EU TENHO CERTEZA QUE A GENTE VAI SE DEBRUÇAR SOBRE ESSA MATÉRIA. NÓS ESTAMOS AQUI PRA 

AUXILIAR TODOS VOCÊS, PRA GENTE DISCUTIR, PRA GENTE BUSCAR SOLUÇÕES, QUE VOLTO A DIZER, 

QUE PRESERVE PRINCIPALMENTE A QUALIDADE DO ENSINO, A QUALIDADE DA ESTRUTURA DOS 

ALUNOS HOJE QUE ESTÃO NAQUELA ESCOLA E DOS FUTUROS ALUNOS TAMBÉM. O VEREADOR NENÉM, 

ASSIM, O REPRESENTANTE DAQUELA COMUNIDADE TAMBÉM VAI ESCLARECER ALGUNS PONTOS.  EU 

FIZ ESSA FALA SÓ PRA DAR UMA SATISFAÇÃO A TODOS AQUI QUE ESTÃO PRESENTE E REITERAR 

DIZENDO QUE O NOSSO MANDATO TAMBÉM ESTÁ À DISPOSIÇÃO. POR ENQUANTO, SÃO ESSAS 

MINHAS PALAVRAS, SENHOR PRESIDENTE.” INSCRITA COM A PALAVRA, A EXCELENTÍSSIMA VEREADORA 

MARIA EDIENE: “BOM DIA, SENHOR PRESIDENTE. BOM DIA, SENHORES VEREADORES, VEREADORA 

RAFAELA. BOM DIA A TODOS AQUI VOCÊS PRESENTE, OS PAIS, O DIRETOR DA ESCOLA PLANALTO DO 

RETIRO, TODOS QUE ESTÃO NOS ASSISTINDO NAS REDES SOCIAIS. ENTÃO, COMO DIASSIS FALOU, 

REALMENTE O REQUERIMENTO QUE A GENTE PEDIU, EU ONTEM EU VIM, FALEI COM VITOR E ELE DISSE, 

JÁ CONFIRMOU QUE VAI FAZER A LIMPEZA, SIM. VIM ONTEM. TÔ COBRANDO TODOS OS DIAS, MAS VAI 

DAR TUDO CERTO QUE NÓS VAMOS COMEÇAR A FESTIVIDADE EM SANTA LUZIA. TODOS ESTÃO 

CONVIDADOS. COMO SANTA LUZIA JÁ É PARÓQUIA, ENTÃO ASSIM, MUITO BONITA AS FESTIVIDADE. 

ENTÃO ASSIM, TAMBÉM AQUI QUE EU VOU FALAR UM POUQUINHO SOBRE A SITUAÇÃO DE VOCÊS. EU 

SENTEI COM... EU SENTEI COM NENEZINHO, QUE NÓS SOMOS DA COMISSÃO. NÓS SENTAMOS COM O 

SECRETÁRIO RICELLY E A COMISSÃO DA SECRETARIA DA EDUCAÇÃO. VOCÊS ESTÃO CERTO DE 

PROCURAR A SABER. ENTÃO ASSIM, NÓS ESTAMOS À DISPOSIÇÃO PRA ESCLARECER O QUE NÓS 

ESTAMO CIENTE, QUE REALMENTE LÁ EM SANTA LUZIA ENFRENTEI UMA CONSEQUÊNCIA QUE EU... 

FICARAM MUITO BRAVOS OS PAIS NO MOMENTO LÁ DA REUNIÃO PORQUE EU NÃO ESTAVA, MAS EU 

NÃO ESTAVA, NÃO É PORQUE EU NÃO QUISESSE, PORQUE REALMENTE EU ESTAVA VIAJANDO. MAS O 

PESSOAL HOJE ESTÃO COMPREENDENDO. ENTÃO PESSOAL, QUERO AQUI DIZER PRA VOCÊS, EU FUI PRA 

SOBRAL JUNTO COM O SECRETÁRIO E HOJE ELES ESTÃO VENDO QUE REALMENTE NÃO PODE MAIS 

ACONTECER MULTISERIAIS. MULTISERIAIS É A FORMA DE VÁRIOS ALUNOS COM AS MESMAS SÉRIES 

NUMA SALA SÓ. ENTÃO NÃO TEM COMO OS PROFESSORES FORMAR... FAZER O PLANEJAMENTO DE 

VÁRIOS, ASSIM PRA ENSINAR OS ALUNOS QUE NÃO TEM COMO OS ALUNOS DESENVOLVER, NÉ ISSO, 

LEONARDO? DESENVOLVER UMA APRENDIZAGEM DE QUALIDADE, PORQUE O PROFESSOR TEM QUE 

ENSINAR DE VÁRIAS FORMAS UM ALUNO PRIMEIRA, SEGUNDA, TERCEIRA, QUARTA SÉRIE NO MESMO 

MOMENTO. ENTÃO ELES VIRAM ISSO, MAS QUE NÃO VÃO DEIXAR OS ALUNOS COM QUALIDADE DE 

ENSINO. VAI TER UMA QUALIDADE DE ENSINO, UM LUGAR BEM, ASSIM, QUE DÁ O BEM-ESTAR AOS 

ALUNOS, MAS ASSIM, NÃO É DECISÃO NOSSA DE VEREADOR, ATÉ A MENINA PERGUNTOU, NÃO É 

DECISÃO NOSSA DE VEREADOR E SIM, DA EDUCAÇÃO, MAS QUE É PRA UMA QUALIDADE DE ENSINO 

PARA TODOS OS FILHOS DE VOCÊS. DEPOIS VOCÊS VÃO COMPREENDER O QUANTO É O 

DESENVOLVIMENTO NUMA SALA DE AULA SÓ UMA SÉRIE, ENTENDEU? ASSIM, NÉ, NENENZINHO? NÓS 

SENTAMOS LÁ E O SECRETÁRIO NOS EXPLICOU TUDINHO E EU FUI TESTEMUNHA E VI A QUALIDADE, A 

COISA LINDA QUE É EM SOBRAL. ENTÃO ASSIM, ESPERO QUE VOCÊS TENHAM ENTENDIDO UM 

POUQUINHO. ANTES DE EU VIR, MÁRCIA ATÉ ENTROU EM CONTATO COMIGO, E EU TAVA EXPLICANDO 



PRA ELA, MAS É IMPORTANTE VOCÊS SENTAR CONOSCO E O QUE TIVER DENTRO DO NOSSO ALCANCE, 

A GENTE PODER PASSAR PRA VOCÊS. MAS VOCÊS ESTÃO CERTO, PORQUE O BOM É OS FILHOS DA GENTE 

TÁ BEM PERTINHO DA GENTE, NÉ? MAS O IMPORTANTE É QUE NÓS TENHAMOS UMA QUALIDADE DE 

ENSINO COM QUALIDADE DE UM LUGAR ONDE O AMBIENTE BEM... ASSIM, QUE OS NOSSOS FILHOS 

FIQUE E TAMBÉM VAI TER COMO UM CARRO ADEQUADO COM O MONITOR DURANTE LEVAR AS 

CRIANÇA, MAS DEPOIS, VOCÊS VÃO ENTENDER, SE DEUS QUISER. MAS ASSIM, PARABÉNS DE VOCÊS DE 

ESTAR PREOCUPADO E NÓS ESTAMOS AQUI À DISPOSIÇÃO E MAIS UMA VEZ NÃO FOMOS NÓS QUE 

DECIDIMOS. É A EDUCAÇÃO PARA O MELHOR DE TODOS VOCÊS, DE TODOS NÓS, PRA UMA SOCIEDADE 

DE UM DESENVOLVIMENTO NA EDUCAÇÃO. BOM DIA A TODOS. NO MOMENTO SÓ, SE PRECISAR 

VOLTAREI.” FAZENDO USO DO RESTANTE DO SEU TEMPO, O VEREADOR JOERMESON SÁ VOLTOU A 

PEDIR A PALAVRA NO GRANDE EXPEDIENTE. INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR 

JOERMESON SÁ: “SENHOR PRESIDENTE, RETORNANDO NESSE MOMENTO, NO TEMPO QUE ME RESTA, 

APÓS A SESSÃO, IREMOS REUNIR COM O PESSOAL. DOIS PONTOS PRA GENTE PODER, VOCÊS VÃO 

TENTANDO PENSAR QUE É A QUESTÃO DA COMUNIDADE, DE PAI, MÃE E ALUNO, E A QUESTÃO DO 

RESULTADO EDUCAÇÃO. ENTÃO, SÃO DOIS PONTOS QUE A GENTE VAI PODER TRATAR SOBRE ISSO, E 

JUNTOS VAMOS TRAÇAR UMA META PRA QUE A GENTE POSSA CHEGAR A UM OBJETIVO COMUM E 

LEVAR ESSA PROPOSTA TAMBÉM PRA EDUCAÇÃO. COMO TAMBÉM, PARABENIZAR O GRUPO DE 

ESCOTEIROS GASPAR DE LEMOS, QUE HÁ 5 ANOS, NÃO TIVEMOS UM EVENTO QUE É O GRANDE JOGO 

NAVAL. ESSE EVENTO ACONTECEU EM BARRA DE MAXARANGUAPE, AONDE TIVEMOS O COORDENADOR 

GERAL DESSE EVENTO, NOSSO AMIGO JUSCELINO, AO QUAL MANDO UM ABRAÇO. ELE É O 

COORDENADOR DA MODALIDADE NUMAR, NO ESTADO. E NESSE EVENTO, TIVEMOS ALGUNS 

DESTAQUES DO MUNICÍPIO DE TOUROS. COMO TIVEMOS O ESCOTEIRO DESTAQUE QUE É JOÃO MIGUEL, 

A MONITORA DESTAQUE JOANA RAQUEL, O SÊNIO DESTAQUE JOÃO ARTUR E A PATRULHA EQUIPE 

DESTAQUE QUE É A ORION. TODOS DE TOUROS, QUE CONTEMPLA ESSE RESULTADO. MAIS UM GRANDE 

RESULTADO QUE TRAZEMOS DESSE GRANDE JOGO NAVAL QUE FOI PROMOVIDO PELO NOSSO AMIGO 

JUSCELINO KUBISTCHEK, QUE É O COORDENADOR DA MODALIDADE NUMAR, AO QUAL O GRUPO DE 

ESCOTEIROS GASPAR DE LEMOS FAZ PARTE. ENTÃO FICA AQUI UM ABRAÇO A TODOS QUE 

PARTICIPARAM E FIZERAM UM GRANDE EVENTO ACONTECER EM BARRA DE MAXARANGUAPE, E TEVE O 

APOIO TAMBÉM DO NOSSO MUNICÍPIO DE TOUROS PARA QUE ESSE EVENTO POSSA SAIR DO PAPEL. 

NO MOMENTO É SÓ, NÃO TENHO MAIS TEMPO QUE ME RESTA. ENTÃO FICA AQUI COM AS PALAVRAS 

DOS NOSSOS AMIGOS.” TAMBÉM FAZENDO USO DO RESTANTE DO SEU TEMPO, O VEREADOR DIEGO 

FRANÇA VOLTOU A PEDIR A PALAVRA NO GRANDE EXPEDIENTE. INSCRITO COM A PALAVRA, O 

EXCELENTÍSSIMO VEREADOR DIEGO FRANÇA: “SENHOR PRESIDENTE, RETORNANDO AQUI NESTE 

GRANDE EXPEDIENTE, SOBRE A QUESTÃO DA QUADRA DA ESCOLA MANOEL TARQUÍNIO LÁ DE SÃO 

JOSÉ. PRECISA, VEREADOR IGOR, A PREFEITURA INFORMAR A VOCÊS MELHOR SOBRE A REAL SITUAÇÃO. 

NÃO SÓ RECEBEU, COMO DESDE JANEIRO, JÁ FOI DADO JANEIRO DE 2000... EM 24, A EMPRESA 

GANHADORA ÁGIL CONSTRUÇÕES COMÉRCIO E SERVIÇOS EIRELI ME, CERTO? COMO TAMBÉM JÁ TEVE 

ADIAMENTO DESDE JANEIRO DE 2024, NÓS ESTAMOS NO ANO DE 2025, VEREADOR DIASSIS, JÁ TEVE 

ADIAMENTO DESSA OBRA DUAS VEZES. A PREFEITURA JÁ CONTRATOU, JÁ TEVE EMPRESA QUE GANHOU 

A LICITAÇÃO. NÓS JÁ ESTAMOS EM FINAL DE NOVEMBRO DE 2025. NÃO SÓ O MUNICÍPIO RECEBEU, 

COMO JÁ ATÉ CONTRATOU. VOU ENVIAR AQUI PRO SENHOR, PRO GRUPO LÁ DOS VEREADORES, O QUE 

EU TENHO. JÁ FOI CONTRATADA A EMPRESA E ESSA OBRA ATÉ AGORA NÃO FOI FEITA. A REFORMA, A 

MANUTENÇÃO DA QUADRA NÃO FOI FEITA. E VALE SALIENTAR QUE AQUELA QUADRA, REFORMA NA 

ESCOLA E AQUELA QUADRA QUEM FEZ A ÉPOCA, JÁ NO FINAL DE SUA GESTÃO FOI O EX-PREFEITO 

JOSEMAR FRANÇA, E JÁ TEM MAIS DE 20 ANOS ISSO. DEPOIS LUCIANA VEIO, DEPOIS LUCIANA VEIO, FEZ 

UMA AMPLIAÇÃO DAQUELA ESCOLA E QUE TAMBÉM NÃO CONCLUIU. CHEGOU NEY, E TAMBÉM NÃO 

CONTINUOU, NÃO CONCLUIU. ASSIS DA MESMA FORMA. O PRIMEIRO DE GOVERNO DE PEDRO FILHO, 

A PRIMEIRA GESTÃO DA MESMA FORMA. JÁ ESTAMOS NA SEGUNDA GESTÃO. COMO TAMBÉM VOCÊ 



FALOU, NÓS FALAMOS AQUI SOBRE A QUESTÃO DA MERENDA, A EMPRESA, A COOPERATIVA QUE 

FORNECE PARTE DA MERENDA, COMO TAMBÉM A QUESTÃO DA SAÚDE, DA PRESTAÇÃO DE CONTA... EU 

NÃO TÔ FALANDO AQUI DE FORNECIMENTO DE MERENDA, EU NÃO TÔ TRATANDO AQUI DISSO, NEM 

TÔ TRATANDO AQUI DO FORNECIMENTO DO MATERIAL HOSPITALAR. EU TÔ TRATANDO É DE VALORES, 

EU TÔ TRATANDO AQUI DE PREÇO, QUE HÁ AQUI SIM INDÍCIOS DE SUPERFATURAMENTO DE PREÇO, DE 

VALORES. EU NÃO TÔ TRATANDO DO FORNECIMENTO. QUER DIZER QUE POR TÁ FORNECENDO DE BOA 

QUALIDADE, PODE COBRAR O VALOR QUE FOR, SAI DOS IMPOSTOS PAGOS POR TODOS NÓS, TÁ CERTO? 

É DINHEIRO PÚBLICO. PORTANTO, SENHOR PRESIDENTE, ERA SÓ ISSO NO GRANDE EXPEDIENTE, 

SENHOR PRESIDENTE. OBRIGADO.” TAMBÉM FAZENDO USO DO RESTANTE DO SEU TEMPO, O VEREADOR 

IGOR BRITO VOLTOU A PEDIR A PALAVRA NO GRANDE EXPEDIENTE. INSCRITO COM A PALAVRA, O 

EXCELENTÍSSIMO VEREADOR IGOR BRITO: “SENHOR PRESIDENTE, SÓ VOLTANDO AQUI PARA 

ESCLARECER. EM NENHUM MOMENTO EU DISSE QUE NÃO TEVE LICITAÇÃO, EM NENHUM MOMENTO. 

EU NÃO DISSE QUE TEVE GANHADOR, QUE NÃO TEVE GANHADOR, CERTO, DIEGO FRANÇA, SÓ PRA 

ESCLARECER ISSO. E SOBRE QUESTÃO DE VALORES, DE CONTRATOS, O PORTAL DA TRANSPARÊNCIA 

ESTÁ AÍ, TÁ TUDO EXPOSTO. O PODER EXECUTIVO NESSA GESTÃO, GESTÃO ANTERIOR E NESSA QUE O 

PREFEITO PEDRO FILHO SE ENCONTRA COMO PREFEITO, É UM PREFEITO, COMO EU DISSE A VOCÊS, DE 

TRANSPARÊNCIA. E O POVO DE TOUROS SABE RECONHECER ISSO, PORQUE É UM PREFEITO QUE 

TRABALHA, NÃO É UM PREFEITO DE PROMESSA, É UM PREFEITO QUE MOSTRA, MOSTRA RESULTADO, 

MOSTRA RESULTADO TANTO NO ÂMBITO SOCIAL, TANTO NO ÂMBITO DA EDUCAÇÃO E NA 

INFRAESTRUTURA, JOÃO. É UM PREFEITO QUE OLHA OS AGRICULTORES, É UM PREFEITO QUE OLHA A 

SAÚDE DO MUNICÍPIO DE TOUROS, É UM PREFEITO QUE OLHA OS SERVIDORES MUNICIPAIS PAGANDO 

EM DIA, ABSOLUTAMENTE EM DIA, NEM UM MÊS ATRASADO, NEM UM MÊS. ENTÃO, QUANDO A GENTE 

MOSTRA ISSO, MOSTRA O TRABALHO E O RESPEITO QUE ELE TEM POR TODA A CIDADE. QUANDO ELE 

DIZ QUE VAI FAZER E VAI FAZER AQUELA QUADRA POLIESPORTIVA COM RECURSO PRÓPRIO, TENHA 

CERTEZA, AMIGOS DE TOUROS, QUE ELE VAI CONCLUIR. TENHO MENOR DÚVIDA QUE AQUELA QUADRA 

POLIESPORTIVA DE SÃO JOSÉ IRÁ SAIR, COMO TAMBÉM TÁ VINDO UMA NOVA CRECHE, UMA NOVA 

ESCOLA PARA A SEDE DO NOSSO MUNICÍPIO. ISSO DESAFOGA AINDA MAIS AS ESCOLAS QUE TEM 

BASTANTE ALUNO, VEREADOR NENÉM. ENTÃO, ESSA É A MINHA FALA, SENHOR PRESIDENTE.” INSCRITO 

COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR NENÉM GARÇOM: “SENHOR PRESIDENTE, CAROS 

COLEGAS, A CADA FUNCIONÁRIO DESSA REPARTIÇÃO, A TODOS QUE ESTÃO NOS ASSISTINDO ATRAVÉS 

DAS REDES SOCIAIS E DEIXAR MEU ABRAÇO AQUI EM NOME DO PRESIDENTE DA ASSOCIAÇÃO DO 

PLANALTO DO RETIRO, CARINHOSAMENTE CONHECIDO COMO JAQUINHO, E AS MÃES AQUI QUE ESTÃO 

PRESENTE. ENTÃO, EM NOME DESSES, EU QUERO ABRAÇAR A TODOS QUE ESTÃO AQUI PRESENTE. 

COMO DITO AQUI ANTES,  TEORICAMENTE, GRAÇAS A DEUS, EU TIVE A HONRA DE SER O MAIS VOTADO 

NAQUELA COMUNIDADE, PLANALTO DO RETIRO, E FICO MUITO FELIZ E ORGULHOSO COM ISSO. MAS, 

CADA VEREADOR ELE REPRESENTA CADA METRO QUADRADO DA SUA COMUNIDADE, DA SUA CIDADE. 

E COMO DR. IGOR BRITO BEM FALOU, DR. LEONARDO, ENTRE OUTROS, VAMOS SIM RECEBER VOCÊS 

COM MAIOR PRAZER, COM MAIOR CARINHO PARA DEBATER ESSA PROBLEMÁTICA. PROBLEMÁTICA 

ESSA QUE NÃO É DESSA GESTÃO. OUTROS QUE ESTÃO NESSA LEGISLATURA SABEM DISSO, ESTIVERAM 

AQUI EM OUTROS TEMPOS E NÃO TIVERAM REMÉDIO PRA ESSA PROBLEMÁTICA. FALAR, APONTAR 

PROBLEMA É FÁCIL, O NEGÓCIO É SOLUÇÃO. E QUE FIQUE BEM CLARO AQUI, NÃO... PRA O MUNICÍPIO, 

DA IMPORTÂNCIA, ALIÁS, NÃO DA IMPORTÂNCIA, DA IMPORTÂNCIA E DO PAPEL DO VEREADOR, 

LEGISLAR, FISCALIZAR, O VEREADOR É REPRESENTANTE DO POVO, ELE NÃO EXECUTA, ELE NÃO VEM 

RESOLVE A PROBLEMÁTICA DO JEITO QUE ELE QUER, PRA ALINHAR AO CIDADÃO. QUANDO CHEGAR 

UM VEREADOR, SEJA ELE DE CIDADE QUE FOR DIZENDO QUE VAI RESOLVER FAZER, NÃO, ELE TÁ 

MENTINDO. FALAR É FÁCIL. ENTÃO, EU QUERO AQUI COMENTAR TAMBÉM ALGUMAS COISAS QUE NÃO 

SÓ EU, COMO É DE CONHECIMENTO DE TODOS. TOUROS ENFRENTOU AQUI, PESSOAL, FALTA DE 

MERENDA EM ALGUMAS GESTÕES, FALTA DE MERENDA ESCOLAR. TEVE VEREADOR QUE TEVE EM 



OUTRAS LEGISLATURAS, ELE VIU ISSO. TEVE CARRO QUEBRADO DE PALMA EM PALMA, ÔNIBUS DO 

TRANSPORTE ESCOLAR. “NENÉM, MAS ESSE TEMPO QUEBROU”. QUEBROU. MAS SE FORMOS COMPARAR 

AS QUANTIDADES DE TRANSPORTE QUEBRADO, MEU AMIGO, DEIXA DE BRINCADEIRA, FAZER COMO 

DIZ O OUTRO. COMBUSTÍVEL, FALTA DE COMBUSTÍVEL, TANTO COMO PLANALTO DO RETIRO, 

REDENÇÃO, CANUDO, ENTRE OUTRAS, O MUNICÍPIO TODO ERA COMUM FALTAR COMBUSTÍVEL EM 

OUTRAS GESTÕES. POPULAÇÃO DE TOUROS SABE DISSO. QUE TODA GESTÃO, TEJA ELA BEM OU MAL, 

TEM OPOSIÇÃO, TEM QUE TER, E OPOSIÇÃO DÁ CONTA DISSO. OPOSIÇÃO DÁ CONTA DISSO. OLHE, 

PODE TÁ BEM COMO FOR, MAS TODO BEM, TODO TEM QUE SER SEU DEFEITO, TEM PRA ONDE CORRER 

NÃO. FOI DITA AQUI 10 ANOS A CONSTRUÇÃO DE UMA CRECHE, SÓ PRA CORRIGIR, 50 ANOS. CINCO 

DÉCADAS, 50 ANOS PARA A CONSTRUÇÃO DE UM COLÉGIO NO MUNICÍPIO DE TOUROS. CINQUENTA 

ANOS. CINQUENTA ANOS PELA CARIDADE, É ANO, GENTE. ENTÃO, A GENTE VÊ HOJE COM ALGUMAS 

PROBLEMÁTICAS QUE NO MUNICÍPIO TEM, MAS TEMOS TIDO UM AVANÇO, UMA MELHORA 

SIGNIFICATIVA. ISSO TODO MUNDO VER. GRAÇAS A DEUS. EU QUERO AQUI MENCIONAR UM POUCO 

DO TRABALHO DESSA CASA. POR EXEMPLO, HOJE TÁ SENDO DISCUTIDO QUATRO PROJETOS DE LEI, 

MAIS UM QUE O MEU COLEGA DIASSIS FALOU, DA MESA DIRETORA DA CÂMARA, FOI INCLUÍDO MAIS 

UM DE URGÊNCIA. TÁ SENDO... INDO PARA AS COMISSÕES MAIS 04 PROJETOS DE LEI, 10 

REQUERIMENTOS, FORA OS QUE FOI DE URGÊNCIA, A VEREADORA RAFAELA, VEREADOR JOÃO DE LELIS. 

SE VOCÊ PUXAR NAS REDES SOCIAIS  EM OUTRAS LEGISLATURA, UMA ÉPOCA DESSA, O VEREADOR TAVA 

PRATICAMENTE SEM TER O QUE FALAR AQUI, NÃO DESFAZENDO NENHUMA LEGISLATURA, PELO AMOR 

DE DEUS. MAS EU TÔ COMPARANDO AQUI, QUERENDO OU NÃO, DO TRABALHO DESSA LEGISLATURA 

DE SITUAÇÃO E OPOSIÇÃO. TÁ DE PARABÉNS. CADA UM AQUI TEM SEU DEVER, MAS EU NÃO POSSO 

DEIXAR AQUI DE FALAR, INDEPENDENTE, TEVE UMA REUNIÃO ONTEM, COMO FOI DITA AQUI, EU ESTIVE 

PRESENTE E EU TENHO QUE, NO MEU FALAR, NÃO POSSO FUGIR DESSA RESPONSABILIDADE, JAMAIS, 

TANTO DO PLANALTO COMO DE OUTRAS COMUNIDADES, ALÉM DE EU ESTAR VEREADOR, DE ESTAR 

PRESIDENTE DA EDUCAÇÃO, DAS COMISSÕES, PRESIDENTE DA COMISSÃO DA EDUCAÇÃO. NÃO SÓ POR 

ISSO, MAS TANTO QUANTO O PAI, EU TENHO FILHOS, TENHO FILHOS NA REDE PÚBLICA QUE ESTUDAM. 

E EU TENHO PRA MIM O SEGUINTE, MINHA FILHA ESTUDA NO TABELIÃO, VAI PASSAR PRO ISABEL, MAIS 

PERTO DE CASA AINDA, MAS EU DIGO POR MIM, SE MINHA FILHA PRA MELHORIA DO ENSINO DELA 

TIVER QUE IR PRA NATAL, ELA VAI PRA NATAL. SE ELA TIVER QUE IR PRA RECIFE, PRA PORTUGAL, PRA 

SÃO PAULO, SE FOR PRA MELHORIA DELA, DA EDUCAÇÃO DELA, ELA VAI. CLARO QUE EU QUERO QUE 

ELA ESTEJA AQUI, DEBAIXO DOS MEUS OLHOS, MAS SE FOR PRA MELHORIA DA EDUCAÇÃO DELA, ELA 

VAI. EU FALO POR MIM, PORQUE GENTE, A GENTE PAI, MÃE, EU MESMO FUI DEIXAR UMA VEZ UM FILHO 

MEU NA CRECHE E QUANDO EU VIM EMBORA, O MENINO CHOROU. DEU VONTADE DE CHORAR IGUAL 

COM O MENINO. MEU FILHO CHORANDO. IMAGINE PRA UMA MÃE, EU QUE SOU PAI, IMAGINE PRA UMA 

MÃE. ÀS VEZES, A GENTE VÊ UM FILHO DA GENTE TOMANDO UMA VACINA QUE É PRA O BEM DELE, DÓI, 

MAS É PRO BEM DELE. ELE VAI CHORAR, A MÃE NÃO VAI GOSTAR, MAS É PRO BEM DELE. ENTÃO, EU 

COMO POLÍTICO, EU TENHO ESSE SONHO LEVAR UMA CRECHE, INCLUSIVE FOI PEDIDO AQUI ATRAVÉS 

DA FORMA REGIMENTAL, DE REGIME, DE LEVAR UMA CRECHE PRO PLANALTO DO RETIRO. OLHA QUE 

COISA MARAVILHOSA PRA MIM. PRA MIM, IMAGINE PROS PAIS E PROS FILHOS,  QUE COISA, MAS EU 

TENHO QUE VER ALÉM DA MINHA EMOÇÃO, MAS EU TÔ FALANDO POR MIM. VAMOS RECEBER VOCÊS, 

VAMOS FALAR, VAMOS SIM. E EU PARABENIZO VOCÊS, APLAUDO VOCÊS POR ESTAREM AQUI, 

SINCERAMENTE, PARABÉNS. TALVEZ, TALVEZ, FOSSE OUTRAS COMUNIDADES, NÃO ESTARIA AQUI. 

PARABENIZO. FOI POR MIM, SE EU FOSSE O EXECUTIVO, POR MAIS QUE EU LÁ NA FRENTE EU TIVESSE 

ERRADO, MAS SE TIVESSE NO MEU ORÇAMENTO, EU PODIA ATÉ FAZER PRA AGRADAR, MESMO QUE 

AMANHÃ EU FOSSE CONTRARIADO ATRAVÉS DE ESTUDO TÉCNICO DAS ESTATÍSTICAS. ESTATÍSTICAS, 

COMO SE DIZ, PALAVRA MEIO DIFÍCIL, MAS ENFIM, QUE EU QUERO DIZER AQUI QUE É FEITO UM ESTUDO, 

ÀS VEZES AS PESSOAS NÃO FAZ POR MÁ INTENÇÃO, ÀS VEZES ALGUMAS COISAS, NÉ, NÃO FAZ COM 

MÁ QUERÊNCIA. MAS EU DIGO A VOCÊS, ESTAMOS JUNTO. OBRIGADO E PARABÉNS POR TER VINDO, 



ESTAREI SEMPRE NA LUTA COM VOCÊS, INDEPENDENTE DO RESULTADO, ESTAREI À DISPOSIÇÃO. 

INDEPENDENTE SE EU SEREI VEREADOR NESSA LEGISLATURA OU TALVEZ NA OUTRA, NÃO. NÃO 

INTERESSA PRA MIM ISSO. MAS ENQUANTO EU ESTIVER VEREADOR, ESTAREI LUTANDO POR 

MELHORIAS, TANTO DO PLANALTO DO RETIRO, PRINCIPALMENTE DO PLANALTO DO RETIRO, ONDE EU 

TIVE A HONRA DE SER MAIS VOTADO, NA BAIXA DO QUIMQUIM, MAS TAMBÉM POR CADA 

COMUNIDADE QUE ESTENDE TOUROS, ESTAREI LUTANDO POR MELHORIAS. PODE TER CERTEZA DISSO. 

INFELIZMENTE, A GENTE, ÀS VEZES, NÃO TEM UM RESULTADO QUE A GENTE QUER. QUERIA EU, MEU 

DEUS, LEVAR CALÇAMENTO PRA BAIXAR DO QUIMQUIM. UMA COMUNIDADE CENTENÁRIA QUE JÁ ERA 

PRA TER RECEBIDO O CALÇAMENTO, Ó... MAS,  QUERIA EU LEVAR PRO PLANALTO DO RETIRO, ALÉM 

DESSE COLÉGIO, UMA ÁREA DE LAZER COMUNITÁRIA, IMAGINA AÍ UMA ÁREA, UM ESPAÇO NO 

PLANALTO DO RETIRO, ONDE PUDESSE RECEBER IDOSOS PRA JOGAR UM DOMINÓ, JOGAR UM 

BARALHO, BATER UM PAPO, PUDESSE RECEBER CRIANÇAS COM PEÇAS DE PARQUE INFANTIL, UMA ÁREA 

DE FUTEVÔLEI, UMA ÁREA PRAS MULHERES SE EXERCITAREM, ILUMINADA, QUERIA EU. QUERIA, NÃO, 

QUERO. QUERIA, NÃO, QUERO. MAS EXISTE TODO UM PROTOCOLO. EU PREFIRO AQUI, TEM PROJETO 

DE LEI AQUI NESSA CASA, ENTRE ASPAS, BENEFICIANDO O VEREADOR ENTRE ASPAS, CHAMADO 

EMENDA IMPOSITIVA, MAS EU PREFIRO TROCAR EMENDA IMPOSITIVA PARA NÓS VEREADOR ENTRAR 

EM BOM SENSO, TODOS EM BOM SENSO COMUM E A GENTE PRIORIZAR O QUE É DE MAIS IMPORTANTE. 

ENTÃO EU TÔ AQUI À DISPOSIÇÃO, ESTAREI LUTANDO INDEPENDENTE DAS DIFICULDADES. QUANDO A 

GENTE ASSUME UM CARGO DESSE, PÚBLICO, TEM OS BÔNUS, MUITA GENTE VÊ SÓ OS BÔNUS, MAS 

EXISTE OS ÔNUS, EXISTE AS CONSEQUÊNCIAS, INDEPENDENTE DE OUTRAS LEGISLATURAS, DE OUTRAS, 

VAMOS DIZER, DE OUTROS MANDATOS, MAS REPITO, RECEBEREMOS VOCÊS, SITUAÇÃO E OPOSIÇÃO 

VAI RECEBER VOCÊS E VAMOS CONVERSAR, VAMOS DIALOGAR, SE PRECISO, IREMOS NOS REUNIR 

OUTRAS VEZES. SE FOR PRA IR ATÉ O PREFEITO, NOS REUNIREMOS E IREMOS, SITUAÇÃO E OPOSIÇÃO. 

SE ASSIM É FEITA A DEMOCRACIA, NÃO É VERDADE? EU FICO AQUI MINHAS PALAVRAS, REPITO, TÔ À 

DISPOSIÇÃO, DENTRO DAS MINHAS LIMITAÇÕES, ESTOU À DISPOSIÇÃO. SE FOR PRECISO, RETORNAREI, 

AINDA TENHO UM TEMPO AINDA.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR JOSÉ 

DA SILVA: “EXCELENTÍSSIMO SENHOR PRESIDENTE TIAGO, COLEGA VEREADORES, VEREADORAS, 

PÚBLICO AQUI PRESENTE, E OUVINDO O DISCURSO DOS NOBRES COLEGAS VEREADORES, VEREADORAS 

E GOSTARIA DESSE MOMENTO TAMBÉM FALAR AQUI UM POUQUINHO SOBRE UM REQUERIMENTO QUE 

EU TÔ NESSA CASA PRA SER VOTADO, À SECRETARIA DE AGRICULTURA, QUE A SECRETARIA DE 

AGRICULTURA TOME PROVIDÊNCIAS DO ABASTECIMENTO D'ÁGUA DA REGIÃO DA SERRA VERDE, COM 

OS CARRO PIPA QUE NESSE PERÍODO AGORA AUMENTA MUITO MAIS A SECA E TÁ PRECISANDO DE 

MAIS ABASTECIMENTO D'ÁGUA NAQUELAS COMUNIDADES. ESSES SÃO MEUS PEDIDOS, TEM UM 

REQUERIMENTO E PEÇO À SECRETARIA DE AGRICULTURA QUE OLHE PRA AQUELE POVO QUE PRECISA 

DO ABASTECIMENTO D'ÁGUA ATRAVÉS DOS CARRO PIPA. ESCUTANDO, NÃO VOU ALONGAR MUITO, 

MAS FALAR SÓ UM POUQUINHO QUE A GENTE VAI SENTAR COM O PESSOAL DO PRANALTO DO RETIRO, 

MAS VOU FALAR SOBRE UMA SITUAÇÃO QUE ACONTECEU NA REGIÃO DE SERRA VERDE. HOJE, NA 

REGIÃO DE SERRA VERDE, LÁ NO CHICO MENOS I, QUEM NÃO CONHECE, TEM UM COLÉGIO LÁ, UM 

COLÉGIO MUITO BOM, GRANDE O COLÉGIO, MUITA SALA, MAS O QUE ACONTECEU É O QUE TÁ 

ACONTECENDO HOJE NO PRANALTO. ALUNO, DR. LEONARDO, MUITOS ALUNO NUMA SALA SÓ, MAS 

DE VÁRIAS SÉRIES. O QUE É QUE ACONTECIA? OS ALUNO TERMINAVA O ANO, NÃO ADIANTAVA DE 

NADA. QUE É QUE ACONTECEU?  FOI TIRADO PRA BOA CICA E FOI UMA POLÊMICA GRANDE. EU RECEBI 

MUITA CRÍTICA E DEPOIS TIVE EXPLICANDO PROS PAIS E O QUE É QUE ACONTECE, ESSA SEMANA, UMAS 

MÃE DESSES ALUNO PEGOU UMA CARONA COMIGO E VEIO DIZENDO: "DEDÉ, HÁ MAIS TEMPO QUE 

TIVESSE ACONTECIDO ISSO COM O NOSSO FILHO, PORQUE HOJE O ESTUDO É TOTALMENTE DIFERENTE”. 

ESTÃO ESTUDANDO EM BOA CICA ESSE PESSOAL. SAI TODO DIA DE MANHÃ, DE SERRA VERDE PRA BOA 

CICA. VOLTA, VEM DE MANHÃ E VOLTA À TARDE, DE 3 HORAS MAIS OU MENOS. MAS GRAÇAS A DEUS 

AS MÃE TÃO VENDO O RESULTADO SOBRE OS FILHO DELA. MAS A GENTE VAI SENTAR E CONVERSAR 



COM ESSE PESSOAL. ERA SÓ ISSO QUE EU QUERIA INFORMAR, OUVINDO AQUI O DEBATE, O DISCURSO 

DOS NOBRES COLEGA VEREADOR E TÔ LEVANDO ESSA MENSAGEM TAMBÉM PRA ESSA POPULAÇÃO. 

MUITO OBRIGADO, SENHOR.” TAMBÉM FAZENDO USO DO RESTANTE DO SEU TEMPO, O VEREADOR 

DIASSIS DE SANTA LUZIA VOLTOU A PEDIR A PALAVRA NO GRANDE EXPEDIENTE. INSCRITO COM A 

PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR DIASSIS DE SANTA LUZIA: “SENHOR PRESIDENTE, EU 

VOLTANDO AQUI, O REQUERIMENTO QUE DEDÉ, VEREADOR DEDÉ PEDE PRA SERRA VERDE, SOBRE A 

QUESTÃO DA ÁGUA, DEDÉ, EU DIGO QUE É DE EXTREMA IMPORTÂNCIA. NA NOSSA REGIÃO SANTA 

LUZIA, EM ALGUNS LOCAIS TÁ TENDO DIFICULDADE DE ÁGUA NESSE TEMPO. EM ALGUMAS RUAS TÁ 

TÃO... O CONSUMO TÃO GRANDE QUE NÃO CHEGA EM ALGUMAS RUAS EM SANTA LUZIA, IMAGINA NA 

NOSSA QUERIDA REGIÃO DE SERRA VERDE, DEDÉ. ENTÃO ESSE REQUERIMENTO, EU QUERO DIZER A 

VOCÊ QUE IREI VOTAR FAVORAVELMENTE SEU REQUERIMENTO. SEI DA IMPORTÂNCIA, UMA REGIÃO 

SOFRIDA QUANDO SE TRATA DA ÁGUA. NÓS QUE TEMOS ÁGUA FRANCA NA NOSSA REGIÃO, TEMOS 

DIFICULDADE EM ALGUMAS RUA, IMAGINA NA REGIÃO DE SERRA VERDE. ENTÃO DESDE JÁ QUERO DIZER 

QUE ESSE REQUERIMENTO SEU VEIO EM BOA HORA PRA QUE A SECRETARIA RESOLVA O MAIS RÁPIDO 

POSSÍVEL. SENHOR PRESIDENTE, E QUERO REFORÇAR AQUI, SENHOR PRESIDENTE, PEDIR AQUI A... JÁ 

PEDI E REFORÇAR O PROJETO DE LEI NÚMERO 10/26 DE 2025, SENHOR PRESIDENTE. A EMENDA DA 

MESA DIRETORA PEDINDO A EMENDA 01/2025 DA LEI NÚMERO 1026 DE 2025, SENHOR PRESIDENTE, 

REFORÇO PEDINDO O APOIO DOS COLEGAS VEREADORES.”  

  

APÓS A FALA DO VEREADOR DIASSIS DE SANTA LUZIA, O SR. PRESIDENTE VOLTOU COM A PALAVRA 

NO GRANDE EXPEDIENTE. SR. PRESIDENTE JOSÉ TIAGO SANTANA NETO DE FARIAS: “A PALAVRA 

CONTINUA FACULTADA. COMO NÃO TEMOS ESCRITO, DOU POR ENCERRADO E NOS ADENTRAMOS NA 

ORDEM DO DIA, COLOCANDO OS PROJETOS E REQUERIMENTOS PRA VOTAÇÃO. TEMOS O PROJETO EM 

DISCUSSÃO: PROJETO DE LEI NÚMERO 045/2025, DE AUTORIA DO VEREADOR LEONARDO DE OLIVEIRA 

LUCIANO, QUE DISPÕE SOBRE O RECONHECIMENTO DA CÂMARA MUNICIPAL DE TOUROS COMO 

APOIADORA INSTITUCIONAL DE EVENTOS OFICIAIS, CULTURAIS E TURÍSTICOS E ARTÍSTICOS 

PROMOVIDOS PELO PODER EXECUTIVO, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. EM SEGUNDA DISCUSSÃO COM 

OS PARECERES FAVORÁVEIS DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL. PROJETO EM VOTAÇÃO. 

PROJETO APROVADO DE FORMA UNÂNIME. PROJETO DE LEI NÚMERO 046/2025, DE AUTORIA DOS 

VEREADORES RAFAELA VIEIRA E DIEGO CAVALCANTI DE MEDEIROS, QUE DISPÕE SOBRE A EXECUÇÃO 

OBRIGATÓRIA DAS EMENDAS PARLAMENTARES INDIVIDUAIS AO PROJETO DE LEI ORÇAMENTÁRIA 

ANUAL DO MUNICÍPIO DE TOUROS/RN. EM SEGUNDA DISCUSSÃO COM OS PARECERES FAVORÁVEIS DA 

COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL. PROJETO EM VOTAÇÃO.” DURANTE A VOTAÇÃO DO PROJETO, 

O VEREADOR IGOR BRITO PEDIU A PALAVRA. VEREADOR IGOR BRITO: “SENHOR PRESIDENTE, ANTES 

QUE TERMINE AQUI ESSA VOTAÇÃO DESSE PROJETO DE LEI, QUERO QUE O SENHOR REPITA O PROJETO 

DE LEI 046, PARA TODOS. ACREDITO QUE TEVE... MARIA EDIENE...” APÓS A FALA DO VEREADOR IGOR 

BRITO, O SR. PRESIDENTE VOLTOU COM A PALAVRA. SR. PRESIDENTE: “PROJETO DE LEI NÚMERO 

046/2025, DE AUTORIA DOS VEREADORES RAFAELA FRANÇA VIEIRA E DIEGO CAVALCANTI DE MEDEIROS, 

SOBRE A EXECUÇÃO OBRIGATÓRIA DAS EMENDAS PARLAMENTARES E INDIVIDUAIS AO PROJETO DE LEI 

ORÇAMENTÁRIA DO MUNICÍPIO DE TOUROS/RN. EM SEGUNDA DISCUSSÃO COM OS PARECERES 

FAVORÁVEIS DA COMISSÃO DE JUSTIÇA, REDAÇÃO FINAL E FINANÇAS. PROJETO EM VOTAÇÃO. PROJETO 

REPROVADO COM 07 (SETE) VOTOS CONTRÁRIO E 03 (TRÊS) A FAVOR. PROJETO DE LEI NÚMERO 

047/2025, DE AUTORIA DA VEREADORA RAFAELA FRANÇA VIEIRA, QUE INCLUI NO CALENDÁRIO OFICIAL 

DE EVENTOS CULTURAIS NO MUNICÍPIO DE TOUROS/RN, COMO PATRIMÔNIO IMATERIAL E CULTURAL 

DA FESTA DO PADROEIRO SÃO JOÃO BATISTA, REALIZADA ANUALMENTE PELA COMUNIDADE DO 

DISTRITO DE BUQUEIRÃO, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. EM PRIMEIRA DISCUSSÃO COM OS PARECERES 



FAVORÁVEIS DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL. PROJETO EM VOTAÇÃO. PROJETO 

APROVADO DE FORMA UNÂNIME. PROJETO DE LEI NÚMERO 048/2025, DE AUTORIA DO VEREADOR 

ACLECIANO CÂNDIDO DE SOUZA, CONCEDE A UTILIDADE PÚBLICA ASSOCIAÇÃO DE MULHERES MARIELE 

DO ARACATI, TOUROS/RN. EM PRIMEIRA DISCUSSÃO COM OS PARECERES FAVORÁVEIS DA COMISSÃO 

DE JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL. PROJETO EM VOTAÇÃO. PROJETO APROVADO DE FORMA UNÂNIME. 

TEMOS AQUI A PROPOSTA DE EMENDA ADITIVA AO PPA, O PROJETO DE LEI NÚMERO 052/2025, COM A 

EMENDA, ADICIONA NOVA AÇÃO AO PLANO PLURIANUAL DE TOUROS/RN, PARA O QUADRIÊNIO 

2026/2029, INCLUINDO O PROGRAMA CONSTRUÇÃO DA NOVA SEDE DA CÂMARA MUNICIPAL 

MEDIANTE EMENDA ADITIVA À LEI 1.026/2025. TEM O PEDIDO DO VEREADOR DIASSIS PARA QUE SEJA 

COLOCADO EM PAUTA E VOTADO EM ÚNICA DISCUSSÃO PARA QUE POSSA ENTRAR AINDA NO 

ORÇAMENTO DESSE ANO. EMENDA EM VOTAÇÃO. EMENDA APROVADA DE FORMA UNÂNIME. PARA 

SEREM ENCAMINHADOS PARA A COMISSÃO: TEMOS O PROJETO DE LEI NÚMERO 015/2025, DE AUTORIA 

DO CHEFE DO PODER EXECUTIVO, QUE ESTIMA RECEITA E FIXA DESPESAS DO MUNICÍPIO DE TOUROS 

PARA O EXERCÍCIO 2026. ENCAMINHADO PARA A COMISSÃO DE FINANÇAS E ORÇAMENTOS. PROJETO 

ENCAMINHADO. PROJETO DE LEI NÚMERO 049/2025, DO VEREADOR DIEGO CAVALCANTI DE MEDEIROS 

FRANÇA, DISPÕE SOBRE A PROIBIÇÃO DA CIRCULAÇÃO DE MOTOCICLETAS COM ESCAPAMENTO 

ADULTERADO, SEM SILENCIADOR OU QUE EMITA RUÍDOS ACIMA DOS LIMITES PERMITIDOS NO 

MUNICÍPIO DE TOUROS, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. ENCAMINHADO PRA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO FINAL. PROJETO DE LEI NÚMERO 050/2025, DE AUTORIA DO VEREADOR JOERMESON SILVA 

DE SÁ, QUE INSTITUI O SELO ‘EMPRESA ALIADA DO TURISMO’ E DISPÕE SOBRE A VEDAÇÃO DE 

CONCESSÃO DE INCENTIVOS FISCAIS AOS BENEFICIÁRIOS ADMINISTRATIVOS À EMPRESA SEDIADA NO 

MUNICÍPIO, QUE SE IDENTIFIQUE OU NÃO SE PROMOVAM COM ESTABELECIMENTOS EM OUTROS 

MUNICÍPIOS, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. ENCAMINHADO PRA COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO 

FINAL. PROJETO DE LEI NÚMERO 051/2025, DE AUTORIA DO VEREADOR JOERMESON SILVA SÁ, QUE 

AUTORIZA O EXECUTIVO MUNICIPAL A INSTITUIR O PROGRAMA MUNICIPAL DE ‘BOLSAS DE INCENTIVO 

CULTURAL’ DESTINADO AOS INTEGRANTES DAS BANDAS DE MÚSICAS COMUNITÁRIAS, SEM FINS 

LUCRATIVOS, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. ENCAMINHADO PRA COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO 

FINAL. TEM O PROJETO 053/2025, QUE RECONHECE A CAVALGADA DO BOM JESUS DOS NAVEGANTES 

COMO MANIFESTAÇÃO CULTURAL IMATERIAL DO MUNICÍPIO DE TOUROS/RN, INCLUI NO CALENDÁRIO 

OFICIAL DE EVENTOS E ESTABELECE DIRETRIZES PARA REALIZAÇÃO, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 

ENCAMINHADO PRA COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL. TEMOS AINDA OS REQUERIMENTOS 

AQUI, TANTO OS LIDOS NO PEQUENO EXPEDIENTE COMO OS LIDOS PELA NOSSA SECRETÁRIA. 

REQUERIMENTOS EM VOTAÇÃO. REQUERIMENTOS APROVADOS DE FORMA UNÂNIME. TEMOS AQUI A 

FALA DO VEREADOR DIEGO FRANÇA, QUAL PEDE QUE SEJA USADA A TRIBUNA PELO REPRESENTANTE 

DO PLANALTO, MAS, DEIXO AQUI EM ABERTO, COMO EU TINHA FALADO NO INÍCIO E TINHAM 

CONCORDADO, É DE ACORDO DE TODOS A GENTE CONVERSAR NA PRESIDÊNCIA E ALINHAR AS COISAS? 

É?! ENTÃO, PRONTO. NADA MAIS HAVENDO A TRATAR, EM NOME DE DEUS, EU ENCERRO A PRESENTE 

SESSÃO.” 


